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SHPIRTI ARTISTIK 
DUKAGJINAS 

PËRFAQËSON TRI 
HERË SHQIPËRINË 

NË EUROVIZION
TRUMFON ARILENA ARA  NË FEST 58 TRSH

Arilena Ara  është kurorzuar me çmimin e parë me këngën ‘Shaj’, 
me muzikë të Darko Dimitrov e Lazar Cvetkovski dhe tekst të Lindon 
Berishës, i njëjti autor i hitit të saj “Nëntori”. Në vazhdimsin e sukseseve 
të saj  trumfon në festivalin e 58 të këngës në RTSH. Jo vetëm një herë 
gjatë natës së fundit, publiku ka thirrur emrin e saj duke u ngritur më 
këmbë, ashtu si edhe në momentin kur u shpall fituese, spektatorët 
shpërthyen në thirrje e duartrokitje. Ajo dhe vetëm ajo arrit të dëpërtoj në 
shpirtin artdashës të Shqiptarve. Ajo nuk e luajti këngën ajo e perjetoi për 
vetë dhe për të tjerët, Këto emocione jemi mësuar të na i dhuroj Arilena. 

NË SOFRËN E 
DUKAGJINIT NË NEW-
JORK U SHPALOSËN 

VLERAT MË TË 
MIRA TË FOLKLORIT  

DUKAGJINAS
Trashëgimia kulturore  e Dukagjinit po pasurohet nga viti në vit 

me krijimet dhe interpretimet e reja  në veprimtaritë e ndryshme 
që zhvillohen kudo ku ka  shqiptar e në veçanti ku ka dukagjinas. Më të 
dendura këto veprimtari zhvillohen në çdo fund viti, duke e pasuruar si në 
sasi e cilësi trashëgiminë kulturore–artistike. Nuk ka rëndësi çfarë emri  
i vënë veprimtarisë: sofër, tërvesë apo nata të ndryshme tradicionale,  
rëndësi ka që ato të zhvillohen kudo në botë ku ka dukagjinas dhe të kenë 
sa më shumë krijimtari të reja. Është për tu përgëzuar dhe entuziazmuar, 
sepse kudo ku ka dukagjinas, edhe pse të larguar nga  vendlindja, mbartin 
me vete atdhedashurinë, vetitë e virtytet më të mira të trashëguara që i 
qëndrojnë kohës  dhe  bëjnë përpjekje për të mbajtur gjallë vlerat më të 
mira kulturore e artistike duke i pasuruar ato.  
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Anëtar të shoqatës Atdhetare “Du-
kagjini”, dukagjinas dhe sim-

patizantë të tyre, në vitin 2019, jo pak 
realizime janë bërë, të cilat nderojnë ne 
dhe gjithë bashkësinë dukagjinase kudo 
ndodhur! Këto realizime janë:

Së pari, me punën e palodhur të 
anëtarëve e anëtarëve të redaksisë, më në 
krye zonjushën Suela Ndoja, dhe të sim-
patizantëve të tyre, gazeta “Dukagjini” 
ka dalë rregullisht në çdo muaj. Numri i 
saj ka mbërritur 195, në saj dhe të kon-
tributit financiar të Anton Kosterit, Mark 
Maracaj, Vilson Peshkaj e Mikel Kopsaj, 
Fran Fushes e Prele Kroj, Pëllumb Shqau, 
Donika e Agim Martini, Lulash Gjeloshi, 
Kolë Çardakut e Pal Shkëmbi, Kole Çar-
daku, Agim Dardha, Alfred Bari e Pjeter 
Gjeta, me shumën e përgjithshëm 246 
000 leke. I falënderojmë me shprehjen 
popullore: “Paçin e dhënçin!”

Së dyti, kemi marrë pjesë duke qënë 
edhe organizator, në disa veprimtari:

- Me ftesë të drejtorit të shkollës së 
mesme profesionale “Skënderbeu”, në 
Kaçanik, morëm pjesë në kuadrin e 50 
vjetorit të themelimit të saj, një përfaqësi 
e shoqatës, Ndue Sanaj, Zef Bari, Tringa 
Rapi, .... e Anton Kosteri. Me ketë rast 
nderoi dëshmorët e kësaj shkolle, me 
titullin “Mehmet Shpendi”, profesorin 
Nevzat M. Çallaku dhe nxënësen Emsale 
Z. Frangu, me motivacionin: “Për 
heroizëm të jashtëzakonshëm në mbrojtje 
të Atdheut, duke u flijuar për të mbetur 
të përjetshëm në kujtesën e brezave”. 
Nderojë Gjimnazin “Skënderbeu” 
në Kaçanik, me titullin “Mirënjohja 
Martin Camaj”, me motivacionin: “Një 
ndër shkollat e vjetra të shkollimit të 
mesëm shqip, e shquar për suksese, për 
rezistencë kombëtare dhe për përgatitjen 
e personaliteteve në të gjitha fushat 
e jetës shoqërore e të shkencës”. Për 
realizimin e kësaj pjesëmarrje kontribuoi 
Anton Kosteri, Zef Bari e Tringa Rapi. 
- Në kuadrin e 7-8 marsit, me datën 5 
mars 2019, në mjediset e Bar-Restorant 
“Orlando” zhvilloi takimin me mësues e 
mësuese dhe me disa gra e nëna dukagji-
nase. Me këtë rast u nderuan me titullin 
“Mirënjohja e shoqatës atdhetare Du-
kagjini”, mësueset e mësuesit: Familja 
Gjokë Pjeter Marku, familje arsimtarësh, 
e cila me rastin e Konferencës shkencore 
për shkollimin e 100 viteve, në Dukagjin, 
i është propozuar Presidentit të Repub-
likës për dekorim; Gjok Verrishta, Jak 
Sharani, Drande Kole Odri, Leke Pje-
tri, Gjyste Lera, Gjergj Shytani, Prenda 
Sogja, Simon Zhuri, Violeta Plepi, Lazer 
Filipi, Lule Ahi dhe Muç Marku.

Gjithashtu u nderuan me ketë titull 
disa gra dukagjinase: Age Gila, Tone Pal 
Çuni, Age Tome Rroku, Shaqe Ndoja, 
Violeta Verrishta, Sose Bari, Prenda Dede 
Cardaku, Dukate Bregu, Moter Dukate 
Radoja, Lule Gjon Molla, Moter Leze 
Preka, pas vdekjes, Katrina Fusha, Leze 
Bungaja, Drande Dema, Lula Ndoja, Mri 

Vogel Pjetri. Ndërsa N/Kolonele Tringa 
Rapi, është nderuar me titullin “Nderi i 
Shoqatës Atdhetare Dukagjini” dhe Gerta 
Bardeli është nderuar me titullin “Anëtare 
Nderi e Shoqatës Atdhetare Dukagjini”

Për ketë veprimtari punoi Roza Pjetri, 
Luigj Shyti, Elida Delija, Age Martini e 
Prele Shytani, të cilët i falënderojmë për 
ndihmësen që dhanë në organizmin, në 
përgatitjen dhe zhvillimin e saj. Për për-
gatitjen e zhvillimin e kësaj veprimtarie 
ndihmuan financiarisht: Pronari i Bar–

Restorant “Orlando”, Tom Arra, i cili na 
siguroi sallën, foninë dhe një koktej të 
mirë; Edmond Tërthorja, administrator i 
Universitetit Bujqësore në Kamze; Gjergj 
Leqejza, konsulli i Nderit i republikës 
së Austrisë në Shkodër dhe N/Kryetari i 
Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”; Shkrim-
tari Ndrek Guri dhe avokati Tonin Marku. 
Të gjithë, në emrin e shoqatës i falëndero-
jmë dhe ju urojmë, me shprehjen popul-
lore: “Paçin e dhënçin!”

- Me 31 Marsit në sallën “Kardi-
nal Mikel Koliqi”, në një atmosferë të 
ngrohtë pranverore u promovua libri 
“Dukagjini ynë - IV, klerikë të shquar” të 
autorëve Prelë Milani dhe Lazer Kodra, 
të dy ambasador të ruajtjes dhe përcjel-
ljes me mjeshtëri të vlerave dukagjinase. 
I pranishëm në ketë veprimtari ishte 
Monsinjor Massafra. Gjithashtu e pra-
nishme ishte kryetarja e Këshillit të Qa-
rkut Shkodër, zj. Greta Bardeli. Shumë 
dhanë opinionet e tyre për ketë libër me 
vlera të veçanta, në veçanti për brezin e 
ardhshëm, për tu njohur me klerikët du-
kagjinas dhe me sakrificat e tyre në shër-
bim të Zotit e atdheut, si Suela Ndoja, 
Luigj Shyti, Ndue Sanaj, Mimoza Rexh-
velaj, Kadri Fikaj, Fric Fistani, Ilmi Kurti 
e të tjerë. Përshëndeti Monsinjor Angelo 
Massafra.

Zonja Gerta Bardeli, pasi përshëndeti, 
ajo njoftoi, se me propozim të Kryesisë së 
Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, Këshilli 
i Qarkut Shkodër ka nderuar me titul-

lin “Nderi i Qarkut Shkodër”, zotërinjtë 
Gjergj Leqejza e Luigj Mila.

Z. Gjergj Leqejza, konsulli i Nderit të 
republikës së Austrisë në Shkodër dhe 
n/Kryetar i Shoqatës Atdhetare “Du-
kagjini”, i dorëzohet titulli “Nderi i Qa-
rkut Shkodër” me motivacionin “Në 
shenjë nderimi për kontributet në fushën 
e shoqërisë civile. Mbështetës të veprim-
tarive me ndikim në zhvillimin social e 
kulturor të qarkut Shkodër”;

Z. Luigj Mila, kryetari i Komisionit 

“Drejtësi dhe Paqe” dhe sekretari i për 
çështje juridike i Këshillit të Shoqatës 
Atdhetare “Dukagjini”, i dorëzohet titulli 
“Nderi i qarkut Shkodër” me motivacion 
“Në shenjë nderimi për kontributet në 
fushën e shoqërisë civile. Mbështetës të 
veprimtarive me ndikim në zhvillimin 
social e kulturor të qarkut Shkodër”.

Për përgatitjen e realizimin e kësaj cer-
emonie kontribuuan Roza Pjetri, Gjergj 
Leqejza e Luigj Mila.

- Me 12 prill 2019 në Pejë, Shoqata 
e Vëllazërisë Kosovë – Malësi e Madhe 
“Martin Dreshaj”, me qendër në Pejë, dhe 
Komuna e Pejës, organizuan Manifesti-
min tradicional kulturor “ZËRI I VËL-
LAZËRISË - 2019”, që ishte takimi për 
20 vjetorin e themelimit të kësaj shoqate.

Në ketë festë morëm pjesë, me një grup 
të nxënësve të shkollës 9 vjeçare “Dede 
Gjon Luli”, në Hot të Ri: Paula Pllum-
baj, Denilsona Rrasa, Xhesika Zefi, Pa-
mela Mirashi, Xhovana Bashota, Gjesika 
Mirashi, Dorjan Rrasa, Valentin Prela e 
Emanuel Lungaja. Ne perberje te gripit 
ishin krye Drejtpori i shkollës, zotin Gjo-
valin Kodra, mësuesen e edukimit, zonjën 
Drita Zefi dhe mësuesja Marije Buxha. 
Gjithashtu morën pjese dhe miqtë e vjetër 
të kësaj shoqate, zoti Aleks Dushi, Prele 
Shytani e Kole Çardaku, Roza Pjetri e Lu-
lash Brigja. Me këta nxënës u paraqitem 
me vallen e “Mrizit”; me dy recitime: 
Dorian Rrasa me poezinë e “Kosova” dhe 
Pamela Mirashi, me poezinë “Gjuha Shq-
ipe”; dhe me një ekspozitë, me 13 pun-
ime pikture, të piktori të vogël, të klasës 
së tetë, Emanuel Lungaja. Gjithashtu një 
prezantim shumë të mirë bëri dhe rapsodi 
Gjon Kosteri, me lahutë, me këngën e 
madhe, të titulluar “Lahuta Iliriane”.

Me ketë rast, Shoqatës “Martin Dre-
shaj”, në emër të kryesisë së Shoqatës At-
dhetare “Dukagjini”, ju dhurua një pan-
oramë në allci “Shkodra”, të cilën e dorëzoi 
Aleks Dushi, ai që ka bërë të mundur 
ndërmjetësimin me këtë shoqate. Pastaj u 
ndanë disa tituj nderi nga kryesia e shoqa-
tës “Maryin Dreshaj”. Shoqatës sonë, ju 
dha titulli “Mirënjohja e Shoqatës Martin 
Dreshaj”, për pjesëmarrjen e mbështetjen, 
që i kemi dhënë veprimtarive të saj”. Zotit 
Sokol Cubi, ju dha titulli “Anëtari Nderi 
i Shoqatës Martin Dreshaj”,. Shkollës 9 
vjeçare “Dede Gjon Luli, ju dha titulli 
“Mirënjohja e shoqatës Martin Dreshaj” 
, Publicistit e poetit Lualsh Brigja, ju 
dha titulli “Mirënjohja e shoqatës Mar-
tin Dreshaj”; Rapsodit Gjon Kosteri, ju 
dha titulli “Mirënjohja e shoqatës Mar-
tin Dreshaj”. Mundësuan pjesëmarrjen, 
në ketë veprimtari: zoti Sokol Cubi, 
zoti Mhill Prroni e zoti Agron Hasanaj. 
- Me ftese të Komisionit për Drejtësi e 
Paqe, morëm pjese në përkujtim të vikti-
mave të komunizmit, me datën 20-22 maj 
2019.

Me 20 Maj 2019, u bë përurimi i me-
morialit të qëndresës, kushtuar të Perse-
kutuarëve Politik nën regjimin komu-
nist, kompozuar e ndërtuar nga skulptori 

REALIZIMET E VITIT 2019, NJË BAZË E MIRË 
PËR TË VIJUAR REALIZIMIN E MISIONIT TË 

SHOQATËS, NË VITIN 2020
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Kruja. Qindra të pranishëm në këtë eve-
niment, përballë Bashkisë Shkodër, duke 
përfshirë edhe personalitete të fushave të 
ndryshme, përjetuan çaste që flisnin më 
shumë se qindra faqe libri.

Me datën 21 Maj 2019 dhjetëra të 
persekutuar dhe të tjerë u nisën në orën 8. 
00 të mëngjesit drejt ish kampit të burgut 
Spaçit të Mirditës.

Me datën 22 Maj 2019, morëm pjesë 
në përkujtimoren e revoltës të burgosurve 
të Qafës së Barit, që u zhvillua me 22 maj 
1984 dhe tronditi diktaturën komuniste.

Mundësuan ketë pjesëmarrje, Luigj 
Mila, Sekretari i Komisionit për Drejtësi 
e Paqe.

- Me 19 qershor 2019, në mjediset e 
Qendrës Rinore “Arka”, në Shkodër u 
organizua ceremonia e dekorimit të bash-
këpunëtorit e mikut tonë, Gjergj Leqejza-
konsull i Republikës së Austrisë për veri-
un e Shqipërisë, me qendër në Shkodër.

- Me datën 30 Maj 2019, morëm pjese 
në veprimtarinë e përgatitur dhe e zhvil-
luar nga shkolla 9 vjeçare-Bardhaj, me 
temë ”Dhuro dashuri e përkujdesje”, një 
veprimtari sensibilizuese në kuadër të 
ditës ndërkombëtare të familjes.

- Me datën 22 tetor 2019, morëm 
pjese në festën Kombëtare të Repub-
likës së Austrisë. Ceremonia, e organi-
zuar nga Konsulli i Nderit në Shkodër, i 
Republikës së Austrisë, zoti Gjergj Le-
qejza bashkë me të ngarkuarin me punë 
të Ambasadës së republikës së Aus-
trisë, zotin Christian Steiner në Tiranë. 
- Me 26 tetor 2019, me ftesë të 
organizatoreve të veprimtarisë së VI të 
Ditës së Plisit, morëm pjese, një grup prej 
tre vetash, anëtar të shoqatës atdhetare 
“Dukagjini”, me rapsodët Kol Aramadhi 
dhe Gjon Kosteri.

Me ketë rast, u nderuan katër kul-
lat të trevës së Skënderajve, në Prekaz, 
me titullin “Mehmet Shpendi”: 
Kompleksi Memorial “Adem Jashari”, 
me motivacion: “Adem Jashari simbol i 
rezistencës, luftës dhe lirisë për bashkim-
in nacional. Akti i tij heroik pasuron fletët 
e historisë tonë të lavdishme. Prekazi për 
jetë rrezaton rreze lirie, këtu u shkrua me 
shkronja të arta historia më e re e nacio-
nalitetit shqiptarë”

Kulla e Heroit Ilaz Kodra -”Kulla e 
Bashkimit”, me motivacion: Top of Form-
Bottom of Form “Kulla e bashkimit, dijes 
dhe e pushkës, çerdhe e UÇK-së. Në ketë 
tempull u morën vendime të rëndësishme 
për nacionalitetin tonë. Kulla, që e ngriti 
vetëdijen tonë për liri e bashkim nacional” 
Kulla Muze e Tahir Mehes, me motiva-
cion: “Për rezistencën ndaj pushtuesit 
serb, Kullë muze ku ruhet trashëgimia 
shpirtërore, materiale e luftarake e popul-
lit shqiptar”

Kulla e Ahmet Delisë, me motivacion: 
“Për trimëri e solidaritet ndaj popullit të 
vet. Kullë që e ngrit moralin e krenarin 
për të kaluarën dhe të ardhmen ndër bre-
za”

Mundësuan pjesëmarrjen në ketë vep-
rimtari Nikolin Shqau, Gjergj Leqejza e 
Anton Kosteri.

- Me 16 nëntor 2019 morëm pjese në 
përurimin e kishës 800 vjeçare apo kishën 
e Shën Premtes, në Balldre të Lezhës, të 
organizuar nga Dioqeza e Lezhës, Institu-
ti Arkeologjik, Konsullata e Nderit e Aus-
trisë dhe Bashkia e Lezhës. Mundësuan 
pjesëmarrjen në ketë veprimtari Agron 

Hasanaj.
Të gjitha këto veprimtari janë mundë-

suar nga Zef Bari, Vilson Peshkaj, Mark 
Maraçaj, Pëllumb e Nikolin Shqau, So-
kol Cubi, Mri e Prele Kroj, Kolë Çarda-
ku, Gjergj Leqejza, Mhill Prroni, Lulash 
Gjeloshi, Anton Kosteri, Agron Hasanaj, 
Tonin Marku, Edmond Terthorja, Mikel 
Kopsaj, Agim Martini, Fran Fusha, Pal 
Shkambi, Agim Dardha, Alfred Bari e 
Pjeter Gjeta. Gjithsejtë 356 950 leke.

Të gjithë i falënderojmë për kontributin 
e tyre, në realizmin e misionit të shoqa-
tës! Paçin e dhënçin!

***
Mbi bazën e këtyre arritjeve, Kryesia e 

Shoqatës Atdhetare “Dukagjini”, për vitin 
2020 ka planifikuar këto veprimtari:

1-Njerrjen e gazetës “Dukagjini”, në 
çdo muaj, me 16 faqe dhe me 300 kopje, 

që po të thuash jepet falas. 
Redaksia e gazetës
2-Një konference shkencore, kushtuar 

“Mbi punën që duhet bërë për tu shman-
gur nga kultivimi i drogës në zonën e Du-
kagjinit”, muajin shkurt (datë 22, ditë e 
shtune) 2020.

      
 Prele Milani e dr. Ndue Nika

3- Një takim me nxënësit më të mire 
dukagjinas, me rastin e 7 marsit, me datën 
2 ose 3 mars 2020.

Arbër Shytani, Lazer Kodra e Dukate 
Bregu

4- Marrja pjesë në gjitha ftesat e shoqa-
tave analoge, veçanti në Manifestimin 
“Zëri i Vëllazërisë-2019”, që organizohet 
nga Shoqata “Martin Dreshaj”, me qendër 
në Pejë, në muajin Prill 2020.

Kryesia e Shoqatës  
5- Veprimtari përkujtimore, të 110 vje-

torit të Luftës së Qafës së Agrit, me datën 
10 korrik 2020; 105 vjetori i Qëndresës 
së Dukagjinit, në Plan, kundër Forcave të 
Armatosura të Malit të Zi, me 15 korrik 
2020 dhe të rënies së atdhetarit Mehmet 

(Sokol) Shpendi. Në ketë kuadër, të për-
gatisim e zhvillojmë një Konference 
Përkujtimore, në me 12 korrik 2020 dhe 
me datën 15 korrik te shkojmë ne Qeresh 
e pastaj, me datën 16 korrik te vendo-
sim kurora pranë monumentit te Mehmet 
Shpendit.

Prele Milani e Vilson Peshkaj (Seksio-
ni i historisë)

6- Ndryshe nga çdo vit tjetër, vitin e ar-
dhshëm, me rastin e 95 vjetorit të lindjes 
së albanologut Martin Camaj, me 25 kor-
rik 2020 do të përfundojë rindërtimi i 
monumentit të tij, dhe promovimi i tij së 
bashku me botimin e materialeve të kon-
ferencës shkencor kushtuar veprës së tij 
albanologjike.

Kryesia e Shoqatës
7- Përmbyllja e veprimtarisë VII “Dita 

e Plisit” do të zhvillohet në Kështjel-
lën “Rozafa”, në muajin tetor 2020, me 

pjesëmarrjen e përfaqësuesve të të gjitha 
hapësirave shqiptare, që mbajnë kësulën 
e bardhë. Sigurisht, për përgatitjen e kësaj 
veprimtarie, do të kemi mbështetjen e 
Bashkisë  e Qarkut Shkodër, të drejtorisë 
se Monumente të kulturës e të Muzeut 
Historik të Shkodrës, por ne do të jemi 
drejtuesi i saj. Në ketë veprimtari mund 
të marrin pjesë rreth 200 vete, të cilëve 
duhet tu jepet së paku një drekë dhe do të 
shpërndajmë disa tituj nderi. Kjo veprim-
tari te zhvillohet me datën 24 tetor 2020

Kryesia e Shoqatës 
8- Gjate vitit mund të kemi veprimtari 

përkujtimore, të paraqitjes së librit dhe në 
pjesëmarrës në veprimtari të tjera të ftuar 
nga shoqata analoge.

Kryesia e Shoqatës 

Përgatitja e zhvillimi i këtyre veprim-
tarive, ka dhe një kosto financiare, si më 
poshtë:

1-Njerrjen e gazetës “Dukagjini”, në 
çdo muaj, me 16 faqe dhe me 300 kopje, 
që po të thuash jepet falas. Një botim i 
kësaj gazete në muaj kushton 20 500 leke 

x 12 muaj = 246 000 lekë në vit.
2-Një konference shkencore, kushtuar 

“Mbi punën që duhet bërë për tu shman-
gur nga kultivimi i drogës në zonën e Du-
kagjinit”, muajin shkurt (datë 22, ditë e 
shtune) 2020, e cila na kushton rreth 50 
000 lekë;

3- Një takim me nxënësit më të mire 
dukagjinas, me rastin e 7 marsit, me datën 
2 ose 3 mars 2020. i cili na kushton rreth 
52 000 lekë.

4- Marrja pjesë në gjitha ftesat e shoqa-
tave analoge, veçanti në Manifestimin 
“Zëri i Vëllazërisë-2019”, që organizohet 
nga Shoqata “Martin Dreshaj”, me qendër 
në Pejë, në muajin Prill 2020, e cila na 
kushton rreth 95 000 lekë. 

5- Veprimtari përkujtimore, të 110 vje-
torit të Luftës së Qafës së Agrit, me datën 
10 korrik 2020; 105 vjetori i Qëndresës 
së Dukagjinit, në Plan, kundër Forcave të 
Armatosura të Malit të Zi, me 15 korrik 
2020 dhe të rënies së atdhetarit Mehmet 
(Sokol) Shpendi. Në ketë kuadër, të për-
gatisim e zhvillojmë një Konference 
Përkujtimore, në me 12 korrik 2020 dhe 
me datën 15 korrik te shkojmë ne Qeresh 
e pastaj, me datën 16 korrik te vendo-
sim kurora pranë monumentit te Mehmet 
Shpendit, e cila na kushton afërsisht  rreth 
75 000 lekë

6- Ndryshe nga çdo vit tjetër, vitin e ar-
dhshëm, me rastin e 95 vjetorit të lindjes 
së albanologut Martin Camaj, me 25 kor-
rik 2020 do të përfundojë rindërtimi i 
monumentit të tij, dhe promovimi i tij së 
bashku me botimin e materialeve të kon-
ferencës shkencor kushtuar veprës së tij 
albanologjike, e cila na kushton rreth 7 
000 euro, 861 000 lekë.

7- Përmbyllja e veprimtarisë VII “Dita 
e Plisit” do të zhvillohet në Kështjel-
lën “Rozafa”, në muajin tetor 2020, me 
pjesëmarrjen e përfaqësuesve të të gjitha 
hapësirave shqiptare, që mbajnë kësulën 
e bardhë. Sigurisht, për përgatitjen e kësaj 
veprimtarie, do të kemi mbështetjen e 
Bashkisë  e Qarkut Shkodër, të drejtorisë 
se Monumente të kulturës e të Muzeut 
Historik të Shkodrës, por ne do të jemi 
drejtuesi i saj. Në ketë veprimtari mund 
të marrin pjesë rreth 200 vete, të cilëve 
duhet tu jepet së pakut një drekë dhe do të 
shpërndajmë disa tituj nderi. Kjo veprim-
tari te zhvillohet me datën 24 tetor 2020, e 
cila mund të na kushtoi rreth 500 000 lekë

8- Gjate vitit mund të kemi veprimtari 
përkujtimore, të paraqitjes së librit dhe në 
pjesëmarrës në veprimtari të tjera të ftuar 
nga shoqata analoge, për të cilat duhet të 
llogarisim rreth 335 700 leke.

Gjithsejtë na duhen rreth 2 214 700 
lekë

***
Për të realizuar ketë plan të veprim-

tarive të shoqatës gjate vitit 2020, duhet 
kontributi i të gjithëve. 

Së pari, kontributi intelektualeve du-
kagjinas, me ide e pjesëmarrje të tyre. 

Së dyti, kontributi i biznesmenëve du-
kagjinas, se pa kontributin e tyre financiar 
nuk mund të përgatitën e realizohen këto 
veprimtari.

Besojmë në kontributin tuaj!

NDUE SANAJ
Kryetari i shoqatës atdhetare 

“Dukagjini”
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8 Janar 2020
Data 1 Janar e çdo viti shënon fillimin 

e vitit të ri në gjithë botën, por për besim-
tarët katolike është një ditë ripërtëritjeje 
shpirtërore ngaqë me 1 Janar të çdo viti, 
duke filluar nga viti 1968 me Papa Palin 
VI, bëhet publik mesazhi i Shenjtërisë së 
Tij drejtuar besimtareve katolikë në gjithë 
botën por edhe atyre të besimeve të tjera. 
Viti 2020 përkon me vitin e LIII të ditës 
botërore të paqes dhe në Shqipëri me vitin 
e XXIII që nga fillimi i kremtimit të kësaj 
dite, e cila e ka zanafillën e saj ne vitin 
1997. 

U iniciua nga fretërit françeskane dhe 
nga viti 2003 organizimi dhe vazhdimi i 
kësaj tradite iu besua Komisionit Drejtësi 
dhe Paqe të Shqipërisë i cili në bashkë-
punim me Arqipeshkvinë  Shkodër – Pult 
dhe nën kujdesin  e veçantë të Arqipesh-
kvit, Imzot Angelo Massafra, e ngriti niv-
elin e saj duke i dhënë rëndësinë e meri-
tuar dhe duke e zhvilluar atë në teatrin 
Migjeni të Shkodrës. 

Si çdo vit ishin të pranishëm shumë 
qytetarë të Shkodrës, përfaqësues të ko-
muniteteve fetare ku mund të përmen-
dim Imzot Angelo Massafra, Arqipesh-
këv Mitropolit i Shkodër-Pult; Ipeshkvi 
i Sapës Imzot Simon Kulli; At’ Nikolla 
Petani, famullitari i Kishës Autoqefale 
Ortodoksë në Shkodër, gjithashtu edhe 
përfaqësues të jetës politike të qytetit ku 
mund të përmendim kryetaren e bashkisë 
zj. Voltana Ademi. 

Mesazhi i Shenjtërisë së tij, Papa 
Françesku, për këtë vit ishte: Paqja si 
ecje shprese: dialog, pajtim dhe kthim 
ekologjik. 

Një temë shumë aktuale, e përbërë 
nga disa nen tema, në thelb të të cilave 

është gjithmonë paqja, sepse siç 
thotë Papa: Paqja është një pasuri e 
çmuar, objekt i shpresës sonë, për të 
cilën aspiron gjithë njerëzimi!

Pikërisht për të arritur paqen 
duhet të jetojmë në harmoni me të afër-
mit, nevojtarët, popujt e tjerë por edhe me 
natyrën. Problemet ambientale janë një 
temë e prekur edhe nga Papa Françesku. 

Duhet të vlerësojmë zemërgjerësinë e 

Krijuesit që na dhuroi tokën, thotë Papa.
Duke parë gjendjen e rënduar të plan-

etit tonë, për të cilën të gjithë jemi dësh-
mitarë, kësaj teme iu kushtua më shumë 
vëmendje. Për këtë arsye, koncerti festiv 
i përvitshëm me rastin e Ditës Botërore të 
Paqes, u hap me një video sensibilizuese 
për problematikat me të cilat po përballet 
planeti ynë sot. 

Si gjithmonë, kishte një ndërthurje të 
mesazhit të Shenjtërisë së tij me një ak-
tivitet artistiko – kulturor me të rinj të 
qytetit të Shkodrës dhe të famullive për-
reth. Kjo ditë është një feste dhe për këtë 
arsye u shoqëruar nga këngë dhe valle 
nga të rinjtë, por gjithashtu është edhe një 
ditë sensibilizimi për detyrat tona si qenie 
njerëzorë ndaj njëri – tjetrit por edhe ndaj 
natyrës. 

Shqipëria, në nëntorin e vitit 2019, për-
jetoi një tragjedi njerëzore dhe shqiptarët 
ishin dëshmitare të forcës së natyrës. 26 
nëntori ishte dita kur 51 njerëz  humbën 
jetën ne tërmetin e rënë, të cilat u kujtu-
an edhe ne aktivitetin e organizuar me 2 
poezi kushtuar atyre.

Kjo ngjarje duhet të na ndërgjegjë-
sojë dhe të na mësojë të respektojmë më 
shumë natyrën dhe forcën e saj krijuese 
por nganjëherë edhe shkatërrimtare.

Veprimtaria u mbyll me mesazhin e 
përfaqësuesve shpirtëror dhe administra-
tivë drejtuar të pranishmëve dhe gjithë 
shqiptarëve në mbarë botën, duke i uruar 
atyre VIT TË MBARË!

Majk Mila, 
Shkodër, 15 janar 2020

DITA BOTËRORE E PAQES

Me datë 16 Dhjetor 2019, në mjediset 
e Muzeut Dioqezan - Shkodër, Komisioni 
Drejtësi dhe Paqe i Shqipërisë, në kuadër 
të forcimit të rolit të kishës Katolike në 
Shqipëri dhe të mbrojtjes së trashëgimisë 
kulturore, organizoi konferencën shken-
core me temë “Drishti nga Lashtësia ne 
Mesjetë”.

Në këtë konference ishin të ftuar per-
sonalitete të fushave të ndryshme, studi-
ues, historiane, përfaqësues të institu-
cioneve kulturore të qytetit, përfaqësues 
fetarë të besimeve të ndryshme, por edhe 
njerëz të thjeshtë të interesuar për këtë 
temë.

Relator i konferencës ishte Dr. Paulin 
Pushimaj, arkeolog. 

Pas një prezantimi të shkurtë të Dr. 
Pushimaj nga moderatori i konferencës,  
z. Luigj Mila, sekretar i përgjithshëm i 
Komisionit Drejtësi dhe Paqe, u vijua më 
tej, në baze të programit.

Pozicioni strategjik i kështjellës së 
Drishtit, e vendosur në kodrat e Drishtit 
dhe e kufizuar nga lumi Kir, e bënte atë 
një  qendër shumë të rëndësishme treg-
tare, kulturore dhe fetare gjate periudhës 
së Mesjetës. Kjo veçanti e kështjellës së 
Drishtit nuk u la pas edhe nga prezantimi i 
Dr. Pushimaj, i cili e filloi fjalën e tij duke 
falënderuar te pranishmit dhe veçanërisht 
Imzot Angelo  Massafren për vënien në 
dispozicion të ambienteve të Muzeut Dio-

qezan për zhvillimin e kësaj konference.
Më pas ai vijoi me prezantimin e pu-

nës së tij në majën e Muzhiles, e cila 
ndodhet në kodrën përballë kështjellës së 
Drishtit. Pikërisht, në këtë kodër ndod-
het edhe kisha e Shën Mërisë, objekt i 

punës së Dr. Pushimaj. Ai prezan-
toi para të pranishmeve gërmimet 
e zhvilluara nga ai, në të njëjtën 
kohë duke shpjeguar edhe rëndësi-
në shpirtërore, kulturore, artistike 
dhe arkeologjike të këtij objekti, 
të shoqëruar edhe nga disa foto të 

shkrepura gjatë kryerjes së punimeve.
E veçanta e punimeve në këtë sit arke-

ologjik të rëndësishëm, është gjetja e një 
varreze masive në qendër të kishës, ku 
janë zbuluar një sasi e madhe eshtrash 
njerëzore të përziera edhe me eshtra kaf-
shësh. Pikërisht kjo e bën më të veçantë 
këtë vend gërmim. Për momentin nuk 
dihet arsyeja e vërtetet e ekzistencës së 

një “varreze” të tillë, por mendimi i Dr. 
Pushimaj është shpërthimi i një epidemie 
dhe për të izoluar përhapjen e saj u vendos 
varrimi i të infektuarve në këtë “varrezë”. 
Gjithsesi, për momentin mbetet vetëm një 
hipotezë dhe për një rezultat më të qartë 
për ekzistencën e një vendi të tillë do të 
duhen gërmime dhe studime të mëte-
jshme.

Edhe kjo konferencë u zhvillua pikër-
isht për të kuptuar rëndësinë e këtij siti 
arkeologjik dhe për të parë mundësitë e 
vazhdimit të mëtejshëm të punimeve.

Majk Mila, 
Shkodër, 15. 01. 2020

DRISHTI NGA ANTIKITETI 
NË MESJETË

Dr. Paulin Pushimaj e Luigj Mila
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Arilena Ara  është kurorzuar me çmimin 
e parë me këngën ‘Shaj’, me muzikë të 
Darko Dimitrov e Lazar Cvetkovski dhe 
tekst të Lindon Berishës, i njëjti autor i 
hitit të saj “Nëntori”. Në vazhdimsin e 
sukseseve të saj  trumfon në festivalin 
e 58 të këngës në RTSH. Jo vetëm një 
herë gjatë natës së fundit, publiku ka 
thirrur emrin e saj duke u ngritur më 
këmbë, ashtu si edhe në momentin kur 
u shpall fituese, spektatorët shpërthyen 
në thirrje e duartrokitje. Ajo dhe vetëm 
ajo arrit të dëpërtoj në shpirtin artdashës 
të Shqiptarve. Ajo nuk e luajti këngën 
ajo e perjetoi për vetë dhe për të tjerët, 
Këto emocione jemi mësuar të na i dhuroj 
Arilena. 

FELEMINDERIT! 
Vetë artistja u shfaq në skenë dhe mori 

kupën mes emocionesh të shumta. “Kjo 
është për ju” tha ajo duke ngritur kupën. 
Arilena do të përfaqësojë Shqipërinë në 
muajin Maj në Eurovizion 2020. 

Teksti i këngës “Shaj” 
Nuk e di, a të ka ndodh
Të goditesh brenda fort
Nga një shkëndijë

E bukur dhe e trishtë
Sa të rrit edhe të lodh
Reziston që ta lëshosh
Të jep ndjesin, që nuk ka përfundim
Dua ta shaj
Peshën që nuk e mbaj dot, mbaj dot
Po më tërheq ajo zvarr
Më vjen që ta vras
Atë që s’mund ta ndaj, ta ndaj
Dhe më bën të ndjehem me faj
Ka diçka më tjetërson
Brenda meje po rënkon
Të ulëras, t’ia fal apo ta vras?
Nuk e di si ta gjykoj
Më lëndon, por e duroj
E ka një çmim
Ky peng i shpirtit tim

Arilena Ara,  ka lindur më 17 korrik 
1998. E lindur dhe rritur në qytetin e 
Shkodrës. Gjyshi i saj Zef Gjeloshi Ara, 
ishte një ndër kuadrot më të njohur të 
Dukagjinit i cili, fisnikërin dhe urtin e 
percolli edhe tek pasardhësit e tij. Luigji 
ishte djali i tij i cili e zbuloi dhe e ush-
qeu Arilenen më dashurin për artin dhe të 
bukurën. Arilena pas perfaqësimeve din-
jitoze që e vogël në qytetin e lindjes, ajo 

është fituesja e sezonit te dytë e emisionit 
shqipëtar X Factor. Arilena Ara është sen-
sacion i ri i muzikës moderne shqiptare. 
Ky moment i shkëlqyer në karrierën e saj. 
Tirana e lidhi Arilenën me TV Klan, ku 
si fillim u prezantua në “Gjeniu i Vogel” 
dhe më pas ajo vendosi të konkurronte në 
X Factor Albania. Kjo ishte dëshira e ba-
bait të saj, i cili u nda nga jeta pak muaj 
para se Arilena të prezantohej në X Fac-
tor 2. Arilena fitoi kompeticionin duke i 
dedikuar fitoren babait të saj. Ajo fitoi dhe 
një kontratë menaxhimi nga organizatorët 
e spektaklit X Factor. Duke parë moshën 
e saj vetëm 15 vjeç, menaxheri i saj ven-
dosi që mos të nxitohej me karrierën e 
Arilenës. 

Në sezonin e 2 të X Factor Shqipëtar, 
i cili u mbajt nga 28 tetor 2012 deri në 
31 mars 2013 në TV Klan. Ajo në au-
dicione Tirana performoi një version 
akustik të Ana Johnsson›s «Ëe Are». Ajo 
ishte e mentoruar nga Altuna Sejdiu në 
kategorinë e «vajzave». Në finale, ajo 
këndoi Mary J Blige’s “No More Drama” 
dhe Rihanna’s “Man Doën” dhe “S&M” 
si duet me trajneren e saj Tuna për fitore. 
Në vijim Arilena u angazhua në emisionin 

“Dance Ëith Me” 2 duke konkur-
ruar me partnerin e saj Labi, 

Në 26 shtator 2014 ajo lançoi 
këngën e saj të parë “Aeroplan”, me 
videoklip që arriti mbi 2 milion 
shikime në rrjetin social YouTube. 
Pas këngës “Aeroplan” ajo pub-
likoi këngën “Business Class” që 
gjithashtu kishte shumë shikime në 
YouTube si dhe këngën e saj të tretë 
të quajtur “Vegim” e dedikuar për 
vdekjen e babait të saj. Sukseset e 
saj kororzohen në Fest 58 në RTSH 
duke e fituar vendin e pare.

***
Shpirti artistik Dukagjinas 

përfaqëson tri herë Shqipërinë në 
Eurovizion. 

Luis Ejlli - “Zjarr e ftohtë”  viti 
2006 

Frederik Ndoci - “Balada e gu-
rit” viti 2007

Arilena Ara - “Shaj” viti 2020
Shqipëria per herë të parë mori 

pjesë në Festivalin Evropian të 
Këngës në vitin 2004 në Stambo
ll të Turqisë. Shqipëria u prezan-
tua me këngëtaren Anjeza Sha-
hini dhe këngën Imazhi Yt që u 
punua në Anglisht «Image Of 
You». Shqipëria mori vendin e 
4-të në Gjysmë-Finale dhe Vendin 
e 7-të në Finale me 106 Pikë. 
Kjo i mundësoi Shqipërisë finale 
automatike në vitin e ardhshëm. 

Duke i uruar sukseset të mëte-
jshmë Arilenës i themi FALEMIN-
DERIT, që na ka bërë dhe vazhdon 
të na bëjë të ndjehemi krenarë për 
arritjete e saj. 

Roza Pjetri

SHPIRTI ARTISTIK DUKAGJINAS PËRFAQËSON 
TRI HERË SHQIPËRINË NË EUROVIZION

TRUMFON ARILENA ARA  NË FEST 58 TRSH

Viti Artisti Gjuha Kënga Pikët
2004 Anjeza Shahini Anglisht “The Image of You” 167
2005 Ledina Çelo Anglisht “Tomorroë I Go”
2006 Luiz Ejlli Shqip “Zjarr e ftohtë” 58
2007 Frederik Ndoci Anglisht, Shqip “Balada e Gurit” 49
2008 Olta Boka Shqip “Zemrën e lamë peng” 67
2009 Kejsi Tola Anglisht “Carry Me in Your Dreams” 73
2010 Juliana Pasha Anglisht “It’s All About You” 76
2011 Aurela Gaçe Anglisht, Shqip “Feel the Passion” 47
2012 Rona Nishliu Shqip “Suus” 146
2013 Adrian Lulgjuraj & Bledar Sejko Shqip “Identitet” 31
2014 Hersi Anglisht “One Night’s Anger” 22
2015 Elhaida Dani Anglisht “I’m Alive” 62
2016 Eneda Tarifa Anglisht “Fairytale” 45
2017 Lindita Halimi Anglisht “Ëorld” 76
2018 Eugent Bushpepa Shqip “Mall” 162
2019 Jonida Maliqi Shqip “Ktheju Tokës”
2020 Arilena Ara ……… “Shaj” ………
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Suela Ndoja  

Pushimet e fundvitit kanë shumë 
avantazhe për të gjithë ata që kanë 

mundësinë ti marrin apo ti kenë ato. Për-
fitime të tilla shtrihen përtej mundësive 
për tu arratisur nga rutina e përditshme. 
Ka mundësi për ripërtëritje, psh shkëputje 
mendore nga puna,çlodhje, përmirësime 
në sjelljen prej turisti, etj. Pra, përgjithë-
sisht, bëhet fjalë veçanarisht për një peri-
udhë ku njerëzit kanë më shumë kon-
takt me familjen, me të afërmit dhe me 
shoqërinë. 

Megjithëkëtë,disa nga këto efekte poz-
itive duken të jenë afat shkurtra pasi nga 
ana tjetër ka një shuarje të këtyre efekteve 
sapo i kthehen jetës së përditshme. Ja, ky 
është pikërisht muaji i parë i janarit, që do 
të thotë se jemi rikthyer në aktualitet dhe 
në punë si zakonisht. Për disa, është një 
lehtësim i madh. Edhe me të gjitha lajmet 
dhe brohoritjet e tij të mira, është një kohë 
e kërkuar financiare, fizike dhe emociona-
le e vitit. Sipas të dhënave  për Shëndetin 
Mendor, 64 përqind e njerëzve raportojnë 
se preken nga depresioni i festave  dhe 
kjo shpesh shkaktohet nga stresi finan-
ciar, emocional dhe fizik i stinës. Por, për 
të tjerët, duke zbritur nga niveli i lartë pas 
kohës më të mrekullueshme të vitit (dhe 
kthimi i pashmangshëm në punë) mund të 
sjellë edhe një pjesë të një gjendje kon-
trasti pas pushimeve.Përse? A keni men-
duar ndonjëherë pse është kaq e vështirë 
të riktheheni në lëvizje pas pushimeve? 
Bëhet fjalë për gjendjen blu pas pushi-
meve. Si ta njohim, cilat janë shkaqet dhe 
si t´ía dalim mbanë? 

      
• Çfarë është saktësisht gjendja blu 

pas pushimeve? Kjo gjendje është 
e njohur gjithashtu si Sindroma Blu 
pas Pushimeve, stresi ose depresioni; 
kjo rënie në vetvete mund të godasë 
fort pas një periudhe emocionesh dhe 
stresi intensiv. Gjendjet blu pas pushi-
meve ndajnë shumë nga të njëjtat 
simptoma karakteristike të një ankthi 
ose çrregullimi të humorit: pagjumësi, 
energji të ulët, nervozizëm, vështirësi 
në përqëndrim dhe ankth. Por ndry-
she nga depresioni klinik, shqetësimi 
i kësaj natyre është afatshkurtër dhe 
jo afatgjatë. Megjithëse vëmendje 
shumë më e madhe i kushtohet shpesh 
depresionit që ndodh gjatë pushime-
ve, gjendja nuk është aq e pazakontë. 
Pra, çfarë e shkakton këtë mungesë të 

ndritshme të shkëlqimit 
pas pushimeve?

• Çfarë i shkakton gjendjet 
blu pas pushimeve? 
Ekzistojnë relativisht pak 
kërkime mbi këtë temë, 
por mirëkuptimi midis 
ekspertëve është se rënia 
e adrenalinës është fajtori 
kryesor. Psikologu klinik 
Dr. Eileen Kennedy-
Moore sugjeron që tërheq-
ja e menjëhershme e hor-
moneve të stresit pas një 
ngjarjeje madhore, qoftë 
ajo e dasmës, i një afati të 
rëndësishëm apo festave, 
mund të ketë një ndikim 
të thellë në mirëqënien 
tonë biologjike dhe 
psikologjike. Por kjo është 
vetëm një pjesë e ekua-
cionit. Efekti i kontrastit, një formë e 
perceptimit tonë të ndryshuar si rezul-
tat i ekspozimit ndaj diçkaje me kara-
kteristika të ngjashme, por me cilësi 
të ndryshme kyçe, është gjithashtu në 
lojë. Eshtë në thelb mënyra e trurit për 
të provuar rivendosjen e rregullave, 
ndërsa përshtatet midis përvojave duk-
shëm të ndryshme. Dhe, gjysma e mu-
ajit dhjetor është në thelb një largim i 
madh nga rutina normale.

• Pse e ndiejmë gjendjen blu pas pushi-
meve? Në qoftë se nuk janë bërë 
pushime dy ose tre javore në gusht 
ose ndonjë çlodhje tjetër të madhe 
gjatë vitit, pushimet mund të jenë 
e vetmja kohë që ndërpritet rutina 
e rregullt. Pesha e konsiderueshme 
e lundrimit në situata dhe 
marrëdhënie të vështira dhe për të 
mbajtur një gjendje të freskët gjatë 
ngjarjeve të festave është një tjetër 
faktor i mundshëm në depresionin 
pas pushimeve. Sipas Dr. Judith 
Orloff , psikiatër dhe autor i   «Duke 
Lulëzuar  si një Empatik»,  vendosja 
e një fronti të rremë dhe lumturia e 
fortë mund të jetë tepër shterruese. 
Kjo ide ndahet nga psikoterapisti Dr 
Richard O›Connor, i cili ka një teori 
që ne «armatosemi» gjatë periudhës 
së festës si një mekanizëm përballës 
për tía dalë mbanë me stresin, 
emocionet dhe situatat e vështira.
Gjithashtu edhe dieta e përbërë me 
sheqer dhe me pije mund të jetë 
faktor ndikues që pas një periudhe 
zgjatjeje gati një mujore, mund të 
mos ndjehemi aq mirë. Edhe nëse 
pushimet nuk ishin aq të gëzuara 
dhe të ndritshme, truri ekzagjeron 
realitetet e jetës së përditshme, duke 
e bërë kthimin në aktualitet të duket 
në një mënyrë jo proporcionale më 
shqetësuese dhe dëshpëruese sesa 
është në të vërtetë. Pra, nëse jemi 

kënaqur me pushimet tona, dhe nëse 
do të ishim më mirë me pushime sesa 
të kthehemi në punë, truri ynë është 
i detyruar të na bëjë të besojmë se i 
kemi bërë, ose se do ta dëshironim sër-
ish. Duke vepruar kështu, ne paguajmë 
koston emocionale për një pushim të 
gëzuar dhe përjetojmë një kthim treg-
tar drejt bazës sonë të mirëqenies.

Si t´ía dalim mbanë?
Në mbyllje:Të punuarit me veten pas 

pushimeve kërkon për të vendosur një 
theks të veçantë mbi bazat e mirëqenies 
fizike dhe mendore dhe për të rregulluar 
pritshmëritë.Janë të rrekomandueshme si 
në vijim:

• Kujdesi për veten. Gurthemelë të 
shëndetshëm të jetesës për të rri-
tur gjendjen shpirtërore dhe për të 
menaxhuar simptomat e gjendjes blu 
janë gjumë cilësor, meditim, stërvitje 

e rregullt dhe një dietë ush-
qyese . Midis festave të natës 
vonë, vakteve me sheqer dhe 
listave të gjata për të bërë, 
këto praktika shpesh bien në 
buzë gjatë sezonit të festave. 
Ri-vendosja e tyre si një ele-
ment i rregullt dhe jo i nego-
ciueshëm në rutinën e përdit-
shme është thelbësore për t’u 
rikthyer në rrugën e duhur 
nëse përballeni emocional-
isht.

• Programimi i kohës për 
argëtim. Ndërveprimi social 
është një komponent kritik i 
mirëqenies së përgjithshme. 
Tani që festat kanë dalë nga 
skena, një kalendar i zbrazët 
mund të ndihet pak depresiv. 
Mbushja e kalendarit me ak-
tivitete të pëlqyeshme do t’ju 

japë diçka që të shikoni përpara dhe të 
ndihmojë për të mbajtur efektin e kon-
trastit në gji. Është e lehtë të tërhiqeni 
kur ndjeheni poshtë. Arritja në dhe për 
të gjetur kohë për miqtë dhe njerëzit e 
tjerë që ju interesojnë - edhe kur nuk 
e ndjeni - gjithashtu mund të sigurojë 
një nxitje shumë të nevojshme.

• Të qënurit të durueshëm dhe të lehtë 
me veten. Gjendja Blu pas pushime-
ve nuk do të qëndrojë përgjithmonë. 
Ndërkohë, jepini vetes pak kohë të lir-
shme. Mos u mërzitni për tu ndjerë në 
mënyrën që dëshironi dhe për të marrë 
kohën e nevojshme për të gjetur ba-
zën tuaj. Nëse simptomat vazhdojnë, 
atëherë është e nevojshme për të kon-
sideruar  këshillimin me një specialist 
të fushës.

SINDROMA BLU E PAS PUSHIMEVE TË 
FUNDVITIT: SI T´IA DALIM MBANË?



7nr. 195, Janar 2020VEPRIMTARI KULTURORE

Trashëgimia kulturore  e Dukagjinit 
po pasurohet nga viti në vit me kri-

jimet dhe interpretimet e reja  në veprim-
taritë e ndryshme që zhvillohen kudo ku 
ka  shqiptar e në veçanti ku ka dukagjinas. 
Më të dendura këto veprimtari zhvillohen 
në çdo fund viti, duke e pasuruar si në sasi 
e cilësi trashëgiminë kulturore–artistike. 
Nuk ka rëndësi çfarë emri  i vënë veprim-
tarisë: sofër, tërvesë apo nata të ndryshme 
tradicionale,  rëndësi ka që ato të zhvillo-
hen kudo në botë ku ka dukagjinas dhe të 
kenë sa më shumë krijimtari të reja. Është 
për tu përgëzuar dhe entuziazmuar, sepse 
kudo ku ka dukagjinas, edhe pse të lar-
guar nga  vendlindja, mbartin me vete at-
dhedashurinë, vetitë e virtytet më të mira 
të trashëguara që i qëndrojnë kohës  dhe  
bëjnë përpjekje për të mbajtur gjallë vler-
at më të mira kulturore e artistike duke i 
pasuruar ato.  

Në fund të vitit që lamë pas, e pikërisht 
me 19 dhjetor, u zhvillua një veprimtari 
folklorike në  NEË-JORK  të  Amerikës, 
organizuar  nga  shaljani   shqiptaro-
amerikan, bujari e mikpritësi i pashoq, 
artdashësi dhe biznesmeni i  suksesshëm 
Kujtim Funuçi. E emërtuan “Sofra e Du-
kagjinit “ në NEË-Jork dhe asnjë veprim-
tarie të tillë nuk i shkon më për shtat kjo 
emërtesë, sepse të gjithë këngëtarët ishin 
dukagjinas dhe si në asnjë veprimtari 
tjetër shkëlqyen kostumet tradicionale 
dukagjinase, ku, për ta ruajtur të gjallë 
trashëgimin kulturore e etnografike dhe 
për t’iu transmetuar brezit të ri, z. Kujtim  
Funiçi, me shpenzimet e tij ka blerë  30 
palë kostume tradicionale në  Shkodër  
dhe sjellë në Amerikë për  t’i pasur për 
çdo veprimtari kulturor e artistik edhe në 
të ardhmen.  

Për këtë veprimtari kishin ardhur 
këngëtar e krijues nga  Shqipëria, Italia  
dhe ata që jetojnë në  Amerikë, duke u 
paraqit me krijime të reja, ku kishte për-
faqësues pothuajse nga të gjitha trevat e 
Dukagjinit e asnjë të ftuar nga zonat e 
tjera, në antipod me disa veprimtari të 
cilat  emërtesën e kanë dukagjinase, por 
që dominojnë këngëtarët e ftuar. Kjo ve-
primtari u zhvillua në një ambient shumë 
festiv, në skenën e të cilit rrezatonin 
kostumet shumëngjyrëshe të moshave e 
gjinive të ndryshme. Moderatori, nipi i  
dukagjinit, Gjovalin Nikçi   i shoqëruar 
nga gazetarja Erjona Rusi  prezantojnë  
njërin pas tjetrit interpretuesit e folklo-
rit dukagjinas, kryesisht krijime të reja. 
I pari u ngjit në skenë  bilbili i flokut të 
veriut e atij shqiptar, Gëzim  Nika,  i cili 
jo vetëm nuk kurseu zërin e tij duke i 
dhënë gjallëri ambientit, por kontribuoj 
edhe në organizimin e kësaj veprimta-
rie. Ai e çeli programin me një këngë me 
lahutë me vargje të Fishtës. Ky i kënaqi 
pjesëmarrësit edhe me interpretime të tj
era.                                                   En-
kas për këtë veprimtari kishin ardhur nga 
Shqipëria dyshja e talentuar dhe shumë e 

pëlqyer  e trevës së dukagjinit  Ndue  Shy-
tani e Fran  Kodra, ku ky i fundit ishte 
edhe drejtues artistik i aktivitetit, të cilët 
fillimisht interpretuan shumë cilësisht kri-
jimin më të  ri të tyre me titull ”Nuk ka 
kund si Shkodrën tonë“, që ndër të tjera 
thuhet:  “Kudo ka  shkodranali / ka flamur 
e çifteli / këngë e valle e traditë / n’ djepin 
tan  lum  kush asht rritë / shkodranali më 
ka rrit nana / kurrë atë emër nuk e shes / sa 
t’jet Dielli edhe Hana /  unë për Shkodër 
lind e vdes / “ 

Këngëtarja Bukurie  Funiçi, zërin e së 
cilës na kishte marrë malli me e ndie, u 
paraqit me këngën  “Ka thanë diell e ha

në”                                                                       
Në këtë natë  të paharruar  nuk kishte si 

të mungonte  i talentuari, interpretuesi  i 
shkëlqyer i folklorit, i kudo ndodhuri, ku 
e thërret çdo veprimtari folklorike, që nga 
kënga “Atje  ku mbretër janë të tanë” e 
deri në SHBA, Nikë  Çarku, i cili u paraq-
it me një këngë “Për pajtim  gjaqesh” si 
dhe këngën e tij himn “Atje  mbretër janë 
të tanë”, me të cilat fitoj duartrokitjet fre-
netike  të të pranishmëve. 

Është shumë pozitiv fakti që dëshira 
për folklorin dhe interpretimin e tij po 
transmetohet edhe  tek brezi i ri.  Këtë e 
tregoj 11 vjeçarja e lindur në  Amerikë,  
Elsa  Kapaj, degë e pemës Kapaj nga 

Toplana, e cila shumë cilësisht interpre-
toj këngën “Jam  shqiponjë“,   Lekbi-
basi Lekë Pecnika, anëtar i Ansamblit të 
këngëve e valleve popullore, u paraqit 
me këngën  “Kullat e vendlindjes”, për 
interpretimin e të cilit eshte i tepërt çdo 
koment.    

Këngëtari i ri, por tanimë  i afirmuar,  
Pëllumb  Vatnika  interpretoj këngën 
shumë të pëlqyer  “Nimozot e ora e  
Shalës“  ku ndër të tjera thuhet: “Sa t ’ 
jenë  tokë e sa t’ jenë qiell/  sa t‘ jenë Hanë 
e sa t‘ jenë Diell / gjithmonë  kanë me 
i thanë fjalës / nimozot e ora e Shalës”.                                                                                                                     
Nusja e dukagjinit,  perla e folklorit  puk-

jan, Zoja  Pali, me zërin e saj melodioz 
dhe të kthjellët si ujët e burimeve të bjesh-
këve tona, interpretoj dy këngë: “Një për 
gurë – themelin e gjuhës  shqipe”, që 
u shkri për fe e Atdhe - Pjeter Bogdani 
dhe këngën  “N’mes Parisit  knoj alltia”, 
këngë për  Avni Rustemin.                                              

 Përsëri ata që i dhanë gjallëri kësaj 
veprimtarie,  Fran  Kodra e Ndue Shytani 
bashkë me Bukurie  Funiçin, paraqitën 
tek spektatori  një trio-lirike gazmore  
me titull “Furka plot e boshti thatë“. E 
pasuruan këtë spektakël edhe vëllezërit 
Ndue e Gjon Nika,  të cilët interpretuan 
këngë lirike e patriotike, kryesisht nga 
repertori i vëllait të tyre , të madhit Gëzim  

Nika. 
Një punë të lavdërueshme kishte bërë 

koreografja e talentuar, bija e Thethi, An-
gjelina Nika, e cila me shumë profesion-
alizëm, kishte formuar një grup baleti me 
të rijnë të lindur në Amerikë, të cilët jo 
vetëm shoqëruan të gjitha këngët, zbu-
kuruan skenën por interpretuan valle të 
ndryshme në grup dhe dyshe karakteris-
tike, duke mbajtur gjallë edhe në vendin 
ku banojnë etnografinë dhe motivet e bu-
kura të valleve nga e kanë origjinën.                                                                                                         

U mirëprit nga të pranishmit edhe kën-
ga e bukur dhe shumë e kërkuar “Çika e 
bukur e dukagjinit” e kënduar nga  Gëzim 
Nika.                                                                                           

Përveç kontributit organizativ e finan-
ciar të  z. Kujtim  Funiçi,  i cili edhe mba-
jti për dy javë këngëtarët e ardhur nga larg 
me kushte të  jashtëzakonshme; sofrën e 
pasuruan me ndihmesën e tyre edhe  du-
kagjinasit e suksesshëm Lin Kumbulla,  
Kujtim  Mali e Ndrek Tonaj.                                                                                                                       

Kjo natë u mbyll në mënyrën më të 
mirë të mundshme, me një këngë me 
vargje të poetit të madh  Naim Frashrit, 
dalë nga një bashkëpunim   i kompozi-
torit  shumë prodhimtar  Kolë Susaj  me  
Gëzim  Nikën,  i cili ishte solist i shoqëru-
ar nga grupi. Kënga ishte ”Shqipëri o 
nëna ime“, e cila ka kohë që është bërë  
himn dhe këndohet masivisht në shumë 
veprimtari. Vargjet e saj janë shumë ak-
tuale edhe sot si: “Shqipëri o nëna ime 
/ ndonë se jam i mërguar / dashurinë 
tënde / kurrë zemra  s’ka me e harru-
ar/...                                                                                                                                           

Bujaria dhe mikpritja e z. Funiçi nuk 
kishte të sosur. Ai, në festën e fisit nga 
vjen–Shëngjonin e Shalës, ftoj të gjithë 
grupin atë natë  ku kënga e gëzimi vijoi 
deri në mëngjesin e ditës pasardhëse.                                                                                                       
Këtë veprimtari artistike, shumë 
mbresëlënës e regjistroj TV- Blue Skay e 
Gëzim Brahushës  të cilin e dha në natën 
e ndërrimit të viteve për artdashësit e qar-
kut Shkodër dhe u pëlqye shumë.  

Siç e theksuam më lart, nga dukagji-
nasit e NEË –Jorkut, me këngëtar vetëm 
dukagjinas, u zhvillua një koncert folk-
lorik  i  pari i këtij lloji, i cili e pasuroj  
trashëgimin kulturore me këngë  e valle 
shumë cilësore në një natë të paharruar 
në prag të festave të fund vitit.  Të tilla 
veprimtari duhet të zhvillohen edhe në 
të ardhmen kudo ku ka shqiptar e sido-
mos dukagjinas, që nga  Thethi deri në 
Australinë e largët, larg  xhelozive, hatër 
mbetjeve e përjashtimeve,  por ne unitet 
e bashkëpunues të gjithë këngëtarët du-
kagjinas kudo që janë si dhe sa më shumë 
sipërmarrës për mundësimin e tyre, duke 
rrit kështu fondin e artë të trashëgimisë 
kulturore dhe duke e pasuruar atë nga viti 
në vit.     

PRELË SHYTANI,  
JANAR 2020        

NË SOFRËN E DUKAGJINIT NË NEË-JORK-U 
SHPALOSËN VLERAT MË TË MIRA TË 

FOLKLORIT  DUKAGJINAS



8nr. 195, Janar 2020LETËRSI

I
Zoges   Cinit  i thoshin  t’tanë  marshal-

la :  Kur erdhi nuse në  derë  të  Cin Nikës  
nuk  kishte shoqe  me ia mbushë  krahun. 
Azganeshë  si  selvia  në  Rmaj, shpatull-
lendinë, belhollë sa me druajt se brezi i 
nusnimit me  ia këputë përmjetin. Parz-
mat  reljevtrapeze   me  dy shyta  rrumbul-
lake  thua  janë dy gonxhe trandafili   si në 
vitrinë poshtë  një  këmishe  mëndafshi të 
hollë së cilës i banin  hije palat e  nji jele-
kut  trepullash të qëndisur me filigrame 
ari. Faqeshegojë, hundëkaleme, syfilx-
hane,   me qerpikë  të gjatë, vetullharkuar, 
flokët  me onde ngjyrë gështenjë, sa nuk 
ia zinte shamia. Ah  këmbët e  drejta  el-
egante  sa  me  ia  pasë zili Aferdita. Sig-
urish nji  model  të këtillë  do donte   ta 
gdhendte  çdo skulptor. Banorët e  Arrë së 
Madhe  e patën fat me e pa përditë  këtë 
kryevepër  te truma e sokakut të  tyne të 
kalldrëmtë. Aty, sidomos buzë mbrëm-
jeve,  gra e vasha  me  shtama në dorë 
delnin  për  me  mbushë  ujin   e freskët  
të darkës. Ndaleshin shoq me shoqe e  ba-
jshin kuvendime  granishte. Bisedat në fl-
ladet e akshameve  ishin  si nji frymëmar-
rje  qetësuese dhe i  vetmi  argëtim publik. 
Ajo çezme  ua  shkopsiste kopsat e ndro-
jtjes. Uji që gufonte  prej guralecëve  të   
shtratit  Kirit   u freskonte duart e  faqet,  
qafën  e  gushën. Ajo çezme  secilës va-
jzë e grua të mirë ia kishte ngjitur nga një 
kangë  të veçantë. Në çastin kur shkonte  
Zoga  në çesme   yjeve dhe  hënës u falte 
ndriçimin e saj të purpurtë. Qindra  të rinj  
prej së largu e  puthnin me shikime. Nji 
poet sentimental nga dritarja  e katit të 
dytë  në krahun  tjetër  të rrugës  tu e foto-
grafue  me sy e   pat  shkrue   një  kangë  
zemre që  ehengxhinjtë e qytetit  e këndo-
jshin  plot  pasion:

Tek nji çesme ujëfreskët
mbushte ujë nji pellumbeshë
Amazonë   e belzambakët 
Syrin yll, buzën e zjarrtë 
Poshtë jelekut fijeartë, 
aromë molle gjoksi i vaktë 
lante gushën manushaqja 
Por si hanë i ndriste faqja

Jeta  asht si deti! Herë i qetë, krista-
lin i puhijshëm  sa mos me ditë me nda 
prej tij dhe pa ditë pa pritë shpërthen në  
dallgë të tërbuara sa përpin  gjithçka, 
tronditë  e shkallmon  brigjet  shkëmbore. 
Kështu edhe Zogës  fati i jetës i pësoi nji 
përmbysje dramatike. Tu kënë  shëndosh  
e mirë me  tre lule shpirti, tu ia   pas lak-
mi gjithkush brenda nji dekiku u ba me 
thanë: - Qyqja e shkreta. Si shytë  rrufeje 
ra nji termet që bani namin në Shkodër. 
Nderëbami  Cin  Nika  kishte nji  furrë 
buke te Fusha e Fjerave. Sa çil e mbyll 
sytë  termeti e shkundi tokën si era ma-
nin. Kulm e  themel u  banë  nji. Tymi e 
flaka  kapluen qiellin dhe  e banë zhuri  
Cin  shkretën bashkë me djalin e madh 
7 vjeçar. U ba kërdia   gjithkund. Shko-
drën  e mbuloi  nji  re shtëllungore  zije 
dhe tmerri. Shtëpia e Kinit edhe  pse  e re  
u shkallmua  rrabitah. Dy femijtë  e tjerë  
të mitur djali e vajza  e vogël mbetën nan 

rrenoja.  Hataja Zogën  e gjeti në bahçe. 
Ajo nuk e humbi kontrollin, fluturoi  si 
shpend i shenjtë qiellor. Duart e saja 
të sfungjerta,  që  veç  kishin  qëndisur, 
la e gataue, u shëndërruan  në  kthetra  
shqiponjë  kokëbardhë. Pa ditë çka asht 
tuta, çau përpara,  hoqi trenët, tullat  dhe 
suvatë  e shembura. Si kongureshë  me 
llërë të  përveshuna,  rroku zogjtë e saj të 
bekuar. Nji copë suvaje  ia gjakosi bal-
lin si tepsi por nuk desh t’ja dinte. Doli  
rrufeshëm  prej  gërmadhave, puthi dhe 
qetësoi fëmijët e tmerruar, por jo shpir-
tin.  Shpëtoi njërën barkushe të zemrës 
por humbi tjetrën. U ba e fortë dhe nuk 
u ligështua. “Mençuria njerëzore  jetën 
e ka përkufizuar  si nji dhuratë  që   na 
jepet. Jeta  kërkon trishtim për ta kuptue 
çfarë asht lumtunia, zhurmë për ta vlerë-
sue heshtjën dhe mungesën e dikujt për të 
kuptuar   rëndësinë  e  saj”. Zogën  jeta e 
plagosi por nuk e rrezoi as nuk e ligësh-
toi.   Ju kushtua,  më mish e me shpirt 
fëmijve  për t’i mbajt u punësue  në nji 
punishte duhani  në Tepe. Aty   punonin 
kryesisht gra katolike nevojtare. Zoga 
punonte pa za, sa   dy  punëtore të tjera. 
Ishte  nana e punës por mbi të gjitha  nanë 
e  dashtun, e drejtë por e rreptë.   Nuk i  
kushtonte rëndësinë  e dikurshme paraq-
itjes së jashtme,  por  edhe pse   vishej   
thjeshtë e me të  zeza mbetej e freskët dhe 
në qendër të vëmendjës. Në ma të  mirën 
moshë  mbetet e ve, por  nuk e përkuli  
kryelartësinë para  askujt. Nderi për fem-
rën ashtë si trimnia për burrin. Frikacakët 
dhe gratë e shthuruna i urrente me neveri. 
Nji Bylkbash  ia pati zanë rrugën  disa 
herë. E  zbythi, e  ia holli  surratit   qesen 
me mixhida që i ofroi.- Për  tanë  arin e 
Stambollit  fytyrën  nuk e  shes as zemrën  
nuk   e  fali nji  anmikut.- Dije pra moj 
Zoga e Cinit se o  me  hirë  o pa hirë, kam 
me të  shti në dorë:- kish nda ma se nji 
herë kusht bylykbashi! – Edhe Zoga pa i 
ra synit qerpik ish betue:-  Qe besa  pranoj 
me ra  në valë  të  Drinit e në dorën tande 
nuk bje kurrë. 

II
Nezir  Begu  ishte Kamundar  i  Stacion-

it të Xhandarmërisë në Tepë. Rreth të 
tridhjetave,   mustaqekorb,  i dhënë pas 
karrieres. Azgan i fuqishëm Anadolli,  
dallaverexhi, i egër, brutal  sa  tanë  qyteti  
e thërriste  Nezir Gazepi. I korruptuar, 
imoral,   hamshor  i egër  seksi.  Bushtrat 
i shkonin  pas, helbete ishte me pushtet, 
i  mbajtun,   i fortë  dhe natyra i kishte 
falur  alamet uzdajë  kalemi. Së bash-
ku me gradat  e bylykbashit   mbi supe 
mbante  shumë histori  të shemtueme  
përdhunimesh të  ndyta dhe abuzimesh  të 
shfrenuara me detyrën. Bujë bani historia 
e tij me nji  jevgë njomëzake  17 veçare.  
Urdhëroi  dhe ia çuan në  fjetore. I dha 
dy mixhida të argjendta  dhe  e ftoi të 
kërcente  përpara tij.  Jevga u step, paret 
ia kishte qefi por druhej  të luante  belin 
para zabitit  të madh . –Nuk po di  ç’ka  
me të thanë  komundar! Unë nuk di mirë  
me  kërcye, por dhe më vjen edhe turp  se 
ju jeni i  madh e me grada. -Kërce  moj  
llokume, kërce!  Ti përdridhesh si ngjalë,  
të kam parë te pazari i vjetër. Synit të hy-

qymetit nuk  i  shpëton kurrgja. Prap se 
prap vajzukja kishte mbetur e tupitur tu 
mendue vetë me veti. - Unë jam e re,  kër-
cye  kam me shoqe, po ku më paska pa 
ky shejtan. Pra ky e ditka dhe ec e mos 
kërce  po deshe! - E he e kuptoj,  të dukën 
pak ato që  të dhashë. Qe ku i ke dhe tre 
mixhida. Sa herë  të  vish tek unë nga pesë  
verdhushka do kesh. Unë ty do  të mbaj 
në  pëllambë të dorës! Ti je zeshkania ma  
e  bukur që  kam pa.  Dukesh  ashiqare 
si  nji krijesë  hibride  dyrracore. Allahu 
paska  punuar pa hile kur të krijoi. Vër-
tetë ishte kukull e bronztë  jashtëzakon-
isht seksi. Me  naivitet dhe pa kurrfarë 
djallëzie vajza ia filloi  valles fluturuese. 
Xhevahirja e vockel  tundej e  shkundej si  
gjethe njomëze  nga era.  Komandarit   sy 
grabitqar, i fluturoi  kapaku  i tenxheres! 
– Njomzake, i paske të gjitha sendet e  
njoma. Rasti ishte shumë i volitshëm dhe 
nuk e la t’ huqte. Nxori gjithë atë pallë, 
vajza u tremb dhe desh të ikte , por ai e 
mbërtheu me putrat e tij prej ariu. Ia ngo-
pi aty për aty e zhvirgjëroi. Zeshkanja e 
pambrojtur pahiri  u bë lodër e shfryrjes  
epshore  të anadollakut. Herë mbas herë  
tu   ba seks  të çmendur  e la me barrë. Kur 
çokollata e murrme  i tregoi të vërtetën 
me lot në sy, Komandari  e rrahu  brutal-
isht. – Zobit, na vraftë Allahu  mue e ty, 
por fëmija që kam në bark asht i  joti. – 
Lavire, shko e hiqe,  mbylle gojën e mos 
ta shoh ma bojën. – Në daç më vrit , por  
barrën  nuk do e  vras  kurrë. Do e   lind   
dhe do  e rris vetë. Ani se  ta marre vesh 
tanë Shkodra se kush asht i ati.  Vetëm  
me  humbë  gjurmët e skandalit e internoi 
dhe e treti  ciganën  magjepsëse   së bash-
ku  me të amën, tu i akuzue për spiunazh  
kundër  hyqymetit. Hilë  Grimci tregtar  i 
njoftun si tregtar i madh  krype në pazar 
të Shkodrës, kishte nji grue fytyrëhanë, të 
pambulesë  në  kulmin e lulëzimit. Ne-
ziri  iu kish vardis e nuk i linte çajre. Kur 
Hila  shkonte  për furnizim në Gjymryk 
të Durrësit  apo rrinte me orë të  gjata te 
dugaja  Neziri i trokëlliste te porta.  Ro-
zës  i lutej e  i  bante   presion ta fuste në 
dorë. Kur nuk ju bind kurrsesi, urdhëroi 
tetar Ali Qypin. –Shko sonte pas mesnate 
dhe futi në dyqan dy topça. – Sa shejtan  
je komunar! Paske vendosë më ia mbushë 
hutën me dy kokrra Rozës. -Ali të mbaj 
për skile të vjetër, ik shko se  ia vlen barra 
qiranë për ty e për mue!- Kush  ish ma i 
stërvitur se Alia për marifete të tilla. Të 
nesërmën, sa hyni  Hila në dugajë, i shkoi 
asqeri  për kontroll,  ku i gjet dy huta në 
magazinë. Hila  u prangos dhe përfundoi  
në hapsanë. Lajmi bani bujë në të gjithë 
pazarin e vjetër. Hila nihej si  tregtar  i 
urtë dhe përveç nji dhjetëshe që mbante 
me leje nuk përzihej në ngatërresa  as 
qëndrime kundra qeverisë. Neziri i komu-
nikoi aktakuzën për trafik armesh dhe nx-
itje të akteve kriminale kundër qeverisë. 
- Tregtarit  i kisha ra hija  e zverdhunit  
në fytyrë e më zor mbushej me frymë. 
Lutej e përgjërohej për mëshirë tu thanë 
se dikush kishte komplotuar kundra  tij. 
-Hyqymeti nuk  akuzon njeri pa faj, por 
jemi para nji vepre kriminale te provuar. 
Ligja për raste si ky parashikon   burgim 
të rand larg Shqipnie madje edhe konfis-

kim të pasurisë. -Të lutëm, pashë Zotin që 
ti beson, mos ma shkatërro jetën, pasurinë 
e familjen! Jam tregtar   i ndershëm.  Ju 
ma mirë se  askush do e dini se kurrë  nuk  
jam marrë me trafiqe as konspiracion 
politik. Jam i pafajshëm, dikush ma ka  
ba për inatin tëm apo të grues.  Të lutëm  
Komandar veç fol  sa  napolana duhen ta 
mbylli kët mesele!  Paratë nuk më duhën  
gja kur të shkoj vetë. Kam pasuni e gruen 
e re,  por  Zoti hala nuk më  ka  gëzue  me 
fëmijë. E tmerrshme të humbi gjithçka,   
pa kënë fajtor. Të  lutëm  ki  mëshirë! Ko-
mundar  veç  fol  sa verdhushka duhën 
– Hilë, mbaje vetën se je burrë Shkodre. 
Unë nuk jam jo vetëm  zbatues i ligjit por 
edhe respektues i dokeve tuaja. Ki besim 
tek unë.  Hilën e theu tamam ashtu siç e 
kishte parashikue. Tash e kishte  radhën 
Roza së cilës i trokiti të porta. – Fati i bur-
rit  varet nga ne të dy. – Po nga unë pse? 
-E kuptoni nga  ju dhe unë e askush tjetër! 
-Po unë nuk jam gjykatës more zotni. Pa-
sha jetën  Hila  nuk ka mbajtur kurrë armë 
pa leje. - Mos u beto se asnjë  burrë nuk  
ia  kallëzon   gjithçka ban së shoqes. -Nuk 
e kam pëvetë  për gjithçka, por nji allti 
e ka me leje dhe ç’dreqin i duheshin dy 
huta në magazinë?! T’em shoq askush 
nuk e njeh për trim?!. - Hila ka edhe gru-
en ma  të  mirë në Shkodër por ai meredon 
edhe të tjera. U jep pare dhe i nxitun nga 
ato po komploton kundër qeverisë. Hila 
nuk merret me punë të këqija por ia kanë 
zili e flasin kodra pas bregut. -Po armët në 
dugajë kodra pas bregut janë?! Hilën nga 
gremina ku ka ra vetëm unë e  ti mund 
ta nxjerrim. Komundar nuk po kuptoj ku 
do me dalë   -Hyri me Portën e Larë  nuk 
kanë mujtë  me nxjerrë Kara Mahmutin 
as  Ali Teplenena. Më këtë akuzë Hila 
yt i dashtun përfundon në Turobollus.  
Pasunia i konfiskohet dhe ara i mbetet 
djerr dhe do ia plugojnë të tjerët. - Hila  
asht tregtar i madh  dhe nuk asht krimi-
nel. Mbasandej parja çon ujin  përpjetë. 
Komundar  aman mos ma kalb burrin 
në burg. Plus ç’ka te japin Hila edhe 30 
qese i ke prej meje. -Arën e Hilës dua  ta 
plugoj me rrushkull se ai e ka mendjen  
te krypa dhe ka harrue sheqerin që ka në 
shpi. As  florini as mixhidas dhe as një 
gja  nuk pinë ujë. Unë jam  bujk  dy here 
ma zoti se Hila. Arën e tij të bekueme 
nuk po ja marr veç po ja plugoj thellë 
sa ma thellë. Në të kundërt  do mbete pa 
liri, pa pasuni pa arë.  Roza nuk ishte aq 
e fortë sa të mos dorëzohej. Nezir pushti   
me  llastiqet  e pushtetit   vrau dy zogj 
me nji gurë. Rozës   jo vetëm  ia plugoi 
arën, por e mbodhi, e prashiti dhe  e zbuti 
në ujitje, nga ana tjetër të shoqit i mori 
10000 franga. Ideali i Nezir Gazepit ishte 
ryshfeti dhe seksi. Truri i tij  nuk kishte 
asnji tajer moral. Edhe  tetar Ali  Qypin,  
njeriun ma të besuar në zullumet  e pain-
ventarë e transferoi  në nahijen  e   Gja-
kovës. Shkaku ishte  Havaja  gruaja e tij  
bukuroshe  provokuese.   Burrin e   nisi në 
shërbim ndërsa Havanë  e ftonte simbas 
qefit. Alisë prej hafijeve të veta i shkoi  në 
vesh se ç’ka  po i bante pas shpinë “miku 
i dashtun”. Si xheloz i madh që ishte, u 
inatos si i çmendur ndaj së  shoqes,  mbasi  
Nezirit ia nihte  mirë besën dhe nderin por 

GJAKUN E NDERIN BASHKË E KENA



9nr. 195, Janar 2020LETËRSI

edhe kishte frikë. Erdhi fshehurazi  prej 
pune dhe u  sigurua që Havaja kishte 
shkuar për ”t’u falë” siç rrënte të vjehrrin. 
Ndejti dhe priti   te  Mullini i Bostanit. Së 
shoqes,  tek sa po kthehej nga “shtëpia e 
shenjtë”,  i doli përpara, e rrëzoi për tokë, 
nxori nji thikë  kasapi dhe ia këputi kryet 
si berrit, ndërkohë që vetë çau e iku  në 
malësi të Gjakovës.

III
Ishte kohë zhegu lëvizjet  ishin radhue  

pazari po thuajse ishin  zbrazun. Jakup 
Ramadani  i vuni drynin derës së kafes  
fiks si gjithmonë në të njëjtin  orok. Ai 
çohej herët  në  dalë dritës në mesditë 
bante gjumin e zhegut. Mbas  dite e hapte 
kafen deri në aksham jo ma vonë.  Kupaja  
i thoshin  me përkëdhelje ishte në kafex-
hiu  ma i njoftun i Pazarit të Vjetër. Burrë 
tipik i traditës  mbi të gjashtëdhjetat  me 
petka  shkodrane.  Në brez   i shquante  
pisqolla me doreza fildish të dekoruar me 
filigrane sermi e mbushun me kokërr dhe 
qemeri plot me fishekë . Në anën tjetër 
mbante nji shpate me kthef të bronxë. 
Shkodra kishte shumë kapadainj  ngatër-
restar.  Nuk quheshe burrë  ai person që 
nuk kishte qitë pushkë kundra nji tjetri. 
Për të demustrue  trimërinë  sherrxhitë 
provokoni  grindje në, treg, rrugë e kafe.  
Kupja  ishte burrë trim  bujare dhe i vën-
dosun. Në kafen e tij nuk  ja mbante as 
kujt  me ba fjalë të pa hijshme aq ma tepër 
sherre. Më hap të avashtë  i zhytur në 
mendime mori rrugën për shpi.  Ndihej 
pak pa qef, kishte  do  dhimbje kreje, nji 
natë ma parë kishte pa do andrra të frik-
shme. Kur   mbërriti në qafë Hardhi filli i 
mendimeve  ja ndërpreu nji thirrje e befa-
sishme me za të lartë. -”O kushtrim bre!” 
“A ka burra Shkodra? Në dorën tande  në 
kjoftë se ka mysliman se po marrin erzin 
turqit e Stambollit! Zani vinte  nga rruga 
që zbret prej Tepes në Qafë Hardhi. Jaku-
pi e mblodhi vetën dhe bani mendjen top. 
Nuk mundë fshihej as bante veshin e 
shurdhtë. Ishte zani i nji gruaje shqiptare 
që sa vinte e dobësohej që kërkonte ndi-
hmë, mbasi ndonjë i pa fytyre po çnjerë-
zonte me përdhuni. Nxori pishtolën prej 
brezit, shpejtoj hapin  kaptoj me vrap  
kthesën e paren  në ngjitje. Ay  pa  dy ush-
tarak  turq   që  kishin tërheqë zvarrë nji 
grua   prej rruge dhe mbas do kaçubeve  e 
po përpiqeshin ta  përdhunon. Kupja e 
njohu   gruan ishte Zoga e Cinit. E shkreta 
pasa kenë tue kthye  prej  punë vetëm, 
mbasi  shoqja e saj Tazja  që punonin e  
banin  rrugën bashke  kish mbete në shtrat 
e smure prej bajameve. Nezir Gazepi   e 
paska  hetue vetminë  e Zoges   dhe si qen 
i pa  besë iu vërsul tue kafshue mbi nderin 
saj. Ishte nji skenë  e tmerrshme  që tur-
përonte ç’do shtazorë. Tetari  e kishte  
mbërthyer  per  krahësh dhe  herë pas herë  
tentonte  t’i mbyllte  gojën me duar që 
gruaja  të mos mund  bërtiste. Zoga në 
vetëmbrojtje  e sipër tetarit ja kishte 
mbërthyer me  thonjn  tue gervishë  la në 
gjak fytyrën e shëmtuar e mustaqet e 
pista. Tetari i inatosur ja kishte shkulë nji 
tufë flokësh  dhe  me tanë  forcën  për-
piqej ta bllokonte të mos lëvizte. Thjesht 
zbatonte “urdhrin”  që t’i krijonte mundë-
si eprorit të tij të kryente aktin seksual. 
Ndërkohë  bylykbash Nezir  ishte ndezur 
si hamshorë i harbuar. Përdhunuesi i egër  
ishte hedhur sipër katanës  tue jargavitë  
me kafshime  shtazore. I  kishte shqyer  

këmishën  e mëndafshtë dhe po nxitonte 
gjithë egërsi  t’i shkulë me forcë ushkurin 
e mbathjeve. Kishte  zbërthyer rripin e 
pantallonave e nxjerrë  gjithë atë hajdar të  
harlisur, që vraponte si  çmendur drejt 
fortesës së zezë. - “Në dorën tande  në 
qoftë se ka mysliman se po marrin erzin 
turqit e Stambollit!”, - ishte thirrja e fun-
dit para se thyej xhami i kristaltë i nderit 
të nji nane. Kalle Jakup o sot kurrë mos e 
kallësh; -i bzani Kupja ndergjëgjes së 
trimit! – “Çekil hemshir”- Largohuni paçi 
faqen e zezë. Nexir Gazepit dhe shokut të 
tij flliqan ky za u ra papritur si  rrufe. Ishin 
në gjendje hazdisur  dhe nuk u merrte 
mendja se ky  plak mustaqe thinjur  do të 
shtinte kundër tyre, por tentuan ta 
çonin  poshtërsinë tyre deri në fund. 
-Por jo nderi lulebores shkodrane, 
nuk u përdhos. Koburja  në dorë të 
Jakup Ramadanit u ba top! Me 
plumbin e parë godit në lule të ballit 
tetarin tue palue pa jetë. Nexir Gaz-
epi me brekë nëpër kambë kërkon 
armën e mësynë  plakun. - Qen i An-
adollit! Ti nuk meriton plumbin bal-
lit, - tha me za tmerrshëm Jakup Ra-
madani dhe goditi  fillimisht në 
hallate,   dhe ma pas ia  mbushi  
barkun me dhjete plumba të çeliktë. 
-Të lumtë pushka  vëllau em! Të 
nderoftë Zoti ty e oxhakun tand! Ma 
ban hallall Kupe Danja që fike vetin 
per mua sot, tha Zoga dhe u shkreh  
në vaj dhimbje për njeriun që sakri-
fikoi gjithça për nderin e saj por që 
ligji hyqymetit do e denonte me ash-
përsinë ma te madhe. Sokolesha e  
Shkodrës  fshi lot e mos ja prish qe-
fin plakut. Falemderës  të madhit 
Zotit që më dha forcë me nxjerrë 
faqebardhe ty e veten! Njiqind  jetë po ti 
kisha njëqind e nji i kisha falë veç me i 
ardhe në ndihmë kushtrimit tand!  Motër 
kemi dy fe të ndryshme, por jena shqip-
tare, kemi nji gjak, nji gjuhë e nji nderë të 
përbashkët. Këta flliqana,   nuk kanë  as 
dinë as imam. Na kanë shkel me kambë 
tash pesëqind vjet flamurin e Skanderbe-
gut. Çdo i huaj  që betohet në kryq apo 
kuran  dhe vjen me bajoneta e shkelë fl-
amurin dhe nderin e nanave dhe motrave 
meriton të njëjtin fat si Nezir Gazepi. 
Lamtumirë  motër se Jakup Ramadanin 
sot e bane burrë me njoftë shqiptaria! 
-Udhë mbare e  u bafsh shqipe per hava! 
Paç ndihmën e Zotit dhe orën  e madhe të 
trimit  e kudo që shkeltë kamba jote.   Je-
hona  kësaj ngjarje u  përhap si rrufeja. 
Tanë Shkodra mysliman e katolik, burrë e 
grua uronin nji zani. “Të lumtë pushka  e 
kurrë mos të humbtë nami o  Jakup Ra-
madani! Qeveria osmane u alarmua per 
ketë ngjarje  dhe shpalli shat rrethimin e 
qytetit për të shti në dorë gjakësorin. 
Kupja banin jetën e koçakut dhe nuk u 
diktua, mbasi tradita e  Shkodres ishte me 
strehue të ndjekurit. Ishte turp të mos i 
hapej dera çdo të pa njohuni, lene me që 
Jakup Ramadani  kishte çdo derë  të ha-
pun  kudo. Gjyqi i lartë ushtarak e dënoi 
me vdekje  mungesë dhe djegie të 
shtëpisë. Vendimi per djegien e shtëpisë u 
ekzekutua menjëherë. Por ma të mirë ja 
ndërtuan motrat e  Kishës Katolike, në 
shenjë mirënjohje per sakrificën vetëmo-
huese per ruajtjen e ndrit të motrës së 
tyne. Koçaku i shumë kërkuar kapërcej 
prita plumbi, çau rrethime të zjarrta dhe 
nuk ra në kurth. Valiu Qerim  Pasha  ishte 

betue: - O e  çoj me krye në cumër, Kupe 
Danen, o  spaletat e ferikut (marshallit) i 
shkulë   e i hell në hale! Më anë të hafi-
jeve të veta mori informacion se Kujpa 
ndodhej i strehuem  në podrumin  e Sadik 
Ramës. Nan komandën e Kullukçibashit  
Amet Beg Selimi, shtëpia e Sadik Ramës 
u qarku në rrethim të dyfishtë.  Kupja doli  
fluturim prej podrumit, përmes në plevice 
kaloj në bahçe  dhe avullinë nji komshiut 
të Sadik Ramës. Tue përfitua nga errësira 
u largua por  në breg   të  kanalit të Per-
ashit  u përball me dy roje. I zuni gafil  ata 
nuk prisni që ujku tu vinë në pritë! Njanit 
i vuni  hutën në gjoks dhe tjetrit iu mat me 
hanxharë. - Qyyytë se  nuk  keni pa gja! 

Qe nji heshtje e zgjuar  e fatlume!  “Kati-
li” u kaloi nan hundë dhe humbi  në errë-
sirën sterr. Xhandarët  vetëm pasi hupi 
shtinë dy tre herë në ajër sa me tregue se 
bisha e vjetër  kishte dalë prej rrethimit. 
Kupja turra vrap  shkoi e u fut në shtëpinë 
Rrusto Kishës në Tophanë. Nuk pati rast  
të  përfundonte tamam nji cigares  se 
asqeria dhe Kullukçibashi e rrethuan  
prap. - Rrusto Kisha më kanë diktue se 
jam këtu! Nuk dua me ma pa sherrin. Unë 
i vdekur se vdekur jam. Pa dal e vritem 
gisht per gisht kullukun dhe po vdes si 
burrë jo si pulë.- Jakup Ramadani  kur ke  
shkelë në këtë  prak e prapa  je në besë të 
Rrusto Kishës! Pasha Allahun  pa u kall 
flakë me gjithçka kam nuk të dorëzoj te  
asqerit. Hajde  ec  pas  meje se ta gjej  vet 
strofkën. I prini dhe  çoj të dhoma e gju-
mit. Pak ditë ma parë Rrustos  i kishte le 
nji djalë. E shoqja tue kënë lehonë rrinte 
në dyshek. - Futu qetu e mbulohu mirë! 
-Mos  o Zot! Nuk mundem. Ma mirë më 
dek se me zanë asqeri si në çark  përbri 
gruas tande. Mos o Zot me i  nxjerrë  na-
min e zi një nane të re!   E  kush  e beson 
ç’ka po ban ti per mik?! -  Kupe në kona-
kut tem se  ku  sajdisë mikun  vendosi 
unë! Ma e fortë se pushka asht mendja 
pjellore. Futu shpejt se po trokllasin  te  
porta. Ta provojmë po  na ndihmoj fati  
përndrysh  po i japim flakë barutit. Kupja 
kurrë ma ngush nuk e kish ndie vetin. U 
fut në dyshek, mbuloi kryet nën dy  jar-
gana dhe me gisht në gackeq u struk pas 
shpinës së lehonës. Përqark dyshekut 
qëndronin gratë e ftueme për pengimin e 
foshnjës. Kullukçibashi  pasi kontrolloi 
ço skutë, kërkoi të hynte në dhomën e le-

honës. Në moment  Rrustoja ia mbuloj 
kryet së shoqes dhe vetë mori qëndrim të 
vrantë.  Amet Begu, kërkoi  t’ja zbulonte 
fytyrën gruas, por Rrusta  ndërhyni tue 
thanë: -Unë ja çova nji herë mbulojën nga 
fytyra. Sa për të  dytën qe ku ke  dhe  hiqje 
ti po deshe! Kullukçibashit në fytyrën të 
Rrustos  lexoi  qartë formulën - “Ngadalë 
Bek se ka hendek!” Kryexhandari   doli 
hurç, por t’ ishte bindur se Kupja gjendej 
aty. Vet u largua nervoz por urdhëroj  var-
tësit  që shtëpinë ta mbani në mbikëqyrje 
deri sa dalë drita. Dul Kovaçi kishte nji 
farkë në pazarin e vjetër. Ai veç   me i ar-
dhë në  ndihmë shokut të tij në rrethim i 
futi flakën kovaçhanës se vet. Aty afër 

ishin dyqane. Duli qiti kushtrimin po 
digjet pazari. Kur binte zjarr në Pa-
zar të vjetër jepej alarm me dy të sh-
time topi. Pas alarmit tanë asqeria 
shkoj drejt pazarit,  ndërsa Jakupja  
doli e iku  pa i hy ferra në kambë. 
Edhe në brinjë të dhisë e kërkuan, 
por  besa dhe buja shkodrane ju ba 
strehë  rojtarit të nderit të vet.  Kupe 
Danja bani jetën e  koçakut derisa 
dielli ynë u çlirua nga reja korbecë 
oguz-Osmane. Në ditën e parë të lir-
isë dera  shtëpisë së Jakup Ramada-
nit  u hap krah më krah. Priti  miq 
shokë  ndihmëtare që kishin strehue  
në ditët ma të  vështira të  dimnave të 
acartë. Nuk mund të mungonte 
kurrsesi Zoga e Cinit. Ajo  erdhi 
bashkë me djalin e saj të vetëm Li-
nin shtat hijshëm që sa kishte fillue 
me ju djersitë rremi i mustakut. 
-Duva Zoti që u ktheve shëndosh e  
mirë! Jam lut qindra herë për ty e 
familjen tande! Jakup Ramadi mi ba  
halla tana vuajtjet  e pa shoqe që 

hoqe per sebepin tem! Atë ditë gazepi  kur 
më zbardhe faqen  të kam thanë: Të lumtë 
pushka vëlla! Sot ballafaqe të gjithë  
ketyne miqve të gëzuem kam ardh m’ 
kerkue:- Me  u ba vëlla gishti me mue! –
Të paça motër!  Ma gëzove shpirtin e ma 
lehtësove  barrën  e vuajtjeve. Për hajr na 
kjoftë probatina  u  trashëgoftë   brez pas 
brezi e mot pas moti! Sa  u krye riti vjetër   
i vllaznimit tue  pi gjakun e  gishtit njani 
tjetrit, Zoga prej  nji  shamie të mëndaf-
shtë shpalosi  nji palë petka kombëtare 
nga ma të  çmueshmet. I kishte qepë, 
qëndisë e ujdisë  me dorën e saj, si askush 
ma mirë. Në xhepin  me majtë  të  xhama-
danit  prej cohe me fije të arta kishte  ven-
dosun nji sahat xharkisfuf së bashku me 
qostekun prej argjendit. Per brinjë xhepit  
të djathtë kishte  vendose një pip qelibari 
bashkë me kutinë e duhanit prej bademi. 
-  Ketë kostum e kam qëndise per ty kur 
ishe koçak malit. E gëzofsh me shëndet o 
vlla! -Të lumtë dora e tu rritë ndera, por 
ketë dhuratë kaq të çmueshme dhe shtrejt! 
-E shtrenjtë e pavdekshme dhe uratë 
bashkëjetese vllaznim asht trinia jote Jak-
up Ramadani: Vëllai  befasuar nga 
peshqesh i papritur i motrës  u çue në  
kambë. Në fasadën e  murit  përbri  ox-
haku ku kishte të varuna disa armë,  zg-
jati dorën mori njanën prej tyne, të gjatë 
të bukur e të  e shndritshme dhe ja dha 
Linit djali të Zogës tue urue: - Ta mbash  
me nderë probaja em i vogël!

PRELE MILANI
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Herë pas here u kthehem shënimeve, 
mesazheve nga ana e miqve të mi të mirë, 
që më shkruajnë lidhur me mendimet që 
shpreh në shtyp, sidomos për dëshirën 
time që edhe Shqipëria dhe Kosova të 
jenë një ditë në Evropën e Brukselit.

Një prej tyre është dhe profesori i nde-
ruar i gazetarisë shqiptare, Hamit Boriçi, 
i cili para do kohësh më shkruante: 
“Lexova ciklin e shkrimeve – mbrojtje e 
shkëlqyer e të drejtave të patjetërsueshme 
të Shqipërisë dhe të kombit shqiptar; ak-
takuzë kundër grupeve dhe individëve jo 
thjesht dashakëqij të Shqipërisë, por edhe 
politikanëve amoralë në Evropë e Shq-
ipëri; avokaturë mjeshtërore me dituritë 
e një diplomati e publicisti për çështjet 
ballkanike, europiane dhe më tej.

Artikujt janë mbrujtur me fakte dhe 
interpretime kompetente, shprehur me 
retorikë racionale, por edhe emociona-
le. Ju nuk keni qëndruar indiferent ndaj 
kësaj padrejtësie të radhës të paprinciptë 
që i bëhet Shqipërisë dhe Ballkanit, por u 
ngritët si tribun i drejtësisë kombëtare e 
ndërkombëtare, duke u dhënë një shem-
bull edhe politikanëve dhe diplomatëve 
tanë. Ju përgëzoj edhe për stilin dinamik 
që përshkon artikujt tuaj; për mjeshtërinë 
e komunikimit, duke u servirur lexuesve 
të interesuar dhe të painteresuar, informa-
cione, fakte dhe argumente të pakundër-
shtueshme.

Me respekt të veçantë, Hamiti”. 
Këto mendime të shprehura janë 

pasqyrimi i një qëndrimi origjinal dhe të 
lirë. Ai lidhet me mendimin e përhapur te 
një pjesë e opinionit europian: Europa u 
përket të gjitha shteteve dhe banorëve që 
e përbëjnë atë, pra, duke përfshirë edhe 
“Europën tjetër”, ku bëjmë pjesë edhe ne, 
Shqipëria, Kosova, Zvicra dhe një numër 
shtetesh të tjerë që janë akoma jashtë saj. 
A do ta mendojë këtë stafi i ri, drejtues 
i Europës së Brukselit, që tashmë është 
krijuar?

Këtë do ta tregojë koha, nëse vizioni i 
tyre për Europën pa kufi që e kanë men-
duar baballarët e Europës disa dekada më 
parë, do të bëhet më në fund realitet. Stu-
dimi i çështjeve europiane më ka shtyrë 
të gërmoj më tepër për vlerat e individit, 
lirinë, pluralizmin, shtetin e së drejtës, 
të drejtat e njeriut dhe përparësinë e de-
mokracisë. Nuk i kemi njohur më parë 
apo më mirë të themi nuk na i kanë më-
suar në shkollë, figurat e atyre që shkrinë 
energjitë për Europën, si Viktor Hygo, 
Robert Shumani, Jean Monnet, Henri de 
Saint Simon, Konrad Adenauer, Çurçilli, 

Altiero Spinelli, Alcide de Gasperi, Paul-
Heri Spaak, Denis de Rougemont, Alfred 
Borel.

Monumenti “Homazh për Etërit 
Themelues të Europës”, përpara shtëpisë 
së Robert Schumanit, në ScyChazelles 
nga artisti Zurab Tsereteli, zbuluar në 20 
tetor 2012, përfaqëson katër themeluesit 
e Europës – Alcide de Gasperi, Robert 
Schuman, Jean Monnet dhe Konrad Ad-
enauer. Kontinenti europian kufizohet në 
perëndim me Oqeanin Atlantik, në veri 
me Arktikun dhe në jug me ngushticën e 
Gjibraltarit, Detin Mesdhe, Detin Egje, 
Ngushticën e Dardaneleve, Detin e Mar-
marasë dhe Ngushticën e Bosforit. Ku-
fijtë e Europës në lindje janë më pak të 
dukshme, sepse nuk ka pengesa kryesore 
natyrore. Në mitologjinë greke, Europa 
është një princeshë fenikase. Në veprat 
e Homerit, Europa është një mbretëreshë 
mitologjike e Kretës dhe jo një term 
gjeografik. Më vonë, fjala nënkuptonte 
Greqinë kontinentale që nga viti 500 para 
Krishtit. Pas Krishtit, kuptimi i saj përm-
ban gjithë tokën në veri.

Ndërsa në perëndim të kontinentit, 
shtete relativisht të fuqishme u zhvilluan 
rreth vitit 1000, në lindje kombet e lin-
dura shpejt u gjendën nën mbikëqyrjen 
ekonomike, kulturore dhe mbi të gjitha 
fetare: Perandoria Bizantine dhe më pas 
Perandoria Osmane. Ky është veçanërisht 
rasti në Ballkan, ku popuj të tillë si bull-
garët, serbët dhe rumunët, përgjatë mes-
jetës deri në fund të shekullit XIX, ishin 
në pozitën e vasalëve. Kjo do të shpjegon-
te pjesërisht dobësinë e institucioneve de-
mokratike në shtetet e Ballkanit, që nuk 
kanë shumë kohë që janë krijuar.

Që nga viti 1989, historia e Europës 
ka pasur ndryshime të thella. Në Lindje, 
regjimet komuniste u “fundosën” dhe 
lindën nacionalizmat. Europa pa të lin-
din si kërpudhat pas shiut, shtete-kombe, 
shpesh në luftë me njeritjetrin. Tanimë, 
shihet një formë tjetër e bashkimit mid-
is vendeve europiane të Lindjes dhe të 
Perëndimit. Shqipëria tashmë bën pjesë 
në institucione të rëndësishme të bashkë-
punimit ekonomik, politik dhe ushtarak 
në Europë: në Këshillin e Europës, në 
Konferencën për Sigurimin dhe Bashkë-
punimin në Europë, në Aleancën e At-
lantikut Verior, në organizma europiane 
të Kombeve të Bashkuara, si Komisioni 
Ekonomik i OKB-së për Europën, si dhe 
ka paraqitur kërkesën për integrim në 
Bashkimin Europian.

Qasjet gjeografike dhe gjeopolitike të 
kontinentit europian kanë marrë para-
sysh ndryshimin e shkallës së Bashkimit 
Europian që nga zgjerimi i madh i 2004-
2007. BE e 27-29 në 2012- e ka vendosur 
veten si sistemin qendror të organizimit 
politik në kontinent. Sidoqoftë, nëse e 
kthejmë pikëpamjen dhe ne e konsidero-
jmë kontinentin në tërësi, vërejmë se BE 
përmbledh “vetëm” 27 shtete, nga 49 që 
përbëjnë kontinentin në përkufizimin e 
tij, të mbajtur nga Këshilli i Europës (47 
shtete anëtare + Bjellorusia të pezulluara 
që nga viti 1997 + e njohën pjesërisht 
Kosovën). Në vitin 2010, mbi një sipër-
faqe prej 4,376,780 km², BE kishte 500.3 

milionë europianë ose 42.1% të zonës së 
përcaktuar nga Këshilli i Europës, nga 
10,392,855 km² dhe 826 milionë banorët 
e interesuar.

Në të gjithë kontinentin brenda kufijve 
të tij konvencionarë, BE ka 68.2% të pop-
ullsisë. Dhe të tjerët? Europa jashtë – BE 
mbledh kështu 22 shtete – një numër që 
ka rënë në vite – të cilat janë shpërndarë 
shumëllojshëm në të gjithë kontinen-
tin, me madhësi shumë të ndryshme dhe 
peshë ekonomike dhe demografike. Ato 
gjithashtu ndryshojnë në natyrën dhe in-
tensitetin e marrëdhënieve të tyre me BE-
në. Shkurt, nuk mund të flasim për një 
tërësi homogjene, as politikisht, as gjeo-
grafikisht. A e bën kriterin e anëtarësimit 
jo-BE, në një element të unitetit në një 
grupim të tillë? Cilat pika të përbashkëta 
mund të ketë ndërmjet Moldavisë, e cila 
ka GNP më të ulët për frymë në konti-
nent (1,229 €/banor) dhe Zvicrën (45,814 
€/banor)? Midis Rusisë së gjerë dhe 
shumë të populluar (17,098,241 km² për 
141 milionë banorë) dhe Principatës së 
Andorrës (468 km² për 95,000 banorë)? 
Sidomos pasi që është e nevojshme të 
shtohen në këto 22 shtete, territoret euro-
piane që i përkasin një shteti anëtar, por 
që nuk janë pjesë e BE: Ishujt e Kanalit 
(Jersey, Guernsey), Man, ose Faroe, si 
dhe bashkitë italiane të Livigno dhe Cam-
pione d’Italia (i bllokuar në Zvicër). Këto 
mikro-territore kanë gati 250,000 banorë.

Natyra dhe intensiteti i marrëdhënieve 
me BE-në, vendi i shteteve ose grupimet 
e shteteve në arkitekturën gjeopolitike 
të kontinentit mund të japin një çelës të 
qasjes gjeografike të kësaj tërësie. Fakti 
është se ekzistojnë kategori të ndryshme 
të shteteve, të cilat është e mundur të 
identifikohen nga profili i tyre dhe kon-
ceptimi i tyre për marrëdhëniet e tyre me 
BE: mospranimet vullnetare, planifikimet 
që të bashkohen afatmesëm, afrimi strat-
egjik me qëllim të ribalancimit politik dhe 
/ ose ekonomik… kur pyetja është una-
nime brenda elektoratit dhe grupeve poli-
tike kombëtare! Ne mund të identifikojmë 
disa grupe shtetesh të shqetësuara nga 
probleme të ndryshme: shtetet e EFTA-s, 
ato të CEFTA (Shoqata e Tregtisë së Lirë 
të Evropës Qendrore), ato të CIS dhe mi-
kroshteteve. Rusia dhe Turqia janë raste 
të veçanta për shkak të peshës së tyre eko-
nomike dhe demografike.

Këto dy shtete gjithashtu kanë karak-
teristikën e përbashkët të territorit të tyre 
kombëtar. Për të shkuar më tej në Eu-
ropën e Re që nuk dihet kur do realizohet, 
duke nxitur kështu shtete dhe forca jashtë 
Europës të marrin, ndoshta primatin. Nën 
shembullin e Komunitetit Europian që i 
bashkoi armiqtë tradicionalë, sapo kishte 
mbaruar lufta, popujt e vendeve të tjera 
europiane që nuk bëjnë akoma pjesë në 
Europën e të 27-tëve, pra, janë në “Eu-
ropën tjetër”, si Zvicra, Shqipëria, Koso-
va dhe disa vende të tjera europiane, do 
t’i sjellin asaj një frymë të re bashkëpun-
imi dhe paqeje në kontinent. Pra, nga 49 
vende që e përbëjnë kontinentin europian, 
vetëm 27 prej tyre ndodhen në Europën e 
Brukselit. A mos bëhet kjo enkas për ta 
mbajtur përsëri një pjesë të Ballkanit dhe 

të Europës si fuçi baruti, që popujt që e 
përbëjnë atë të mos jenë të qetë? Shqip-
tarët nuk kërkojnë ndërrime kufijsh, me 
futjen e tyre në Europë, megjithë padre-
jtësitë që u bënë atyre, disa shtete europi-
ane, në vitin 1913, që për çudi janë krijuar 
si të tilla, shumë më pas Shqipërisë dhe 
Kosovës.

Ishin këto padrejtësi historike, siç 
dëshmojnë analistët largpamës, që do të 
sillnin ndeshje, gjak, mëri, dhunë dhe 
lot deri në fillimin e shekullit të XXI, që 
detyruan Imzot Gjergj Fishtën të akuzojë: 
“Uh! Europë, ti kurva e motit!/Që i re mo-
hit, besës së Zotit!/Po, á ky asht sheji i 
qytetnisë?/Me da token e Shqypnisë”. Në 
fundin e shekullit të XX, situata gjeopoli-
tike e Europës Juglindore ka ndryshuar. 
Demokratizimi i kësaj pjesë të Europës 
ka mundësuar jo vetëm çlirimin e Shq-
ipërisë nga diktatura komuniste, por është 
krijuar një entitet i ri në Ballkan. Repub-
lika e Kosovës, vend sovran, i lirë dhe i 
demokratizuar, të cilin shqiptarëve ua 
lanë jashtë në Londrën e vitit 1913, po 
përpiqen aktualisht të përparojnë në liri, 
demokratizim dhe europianizim. Proble-
mi çam nga “tabu” është kthyer në temë e 
ditës në bisedimet ndërkombëtare..

Sot, pas mbi 100 viteve ndarjeje, shqip-
tarët janë një faktor i pranuar nga Europa, 
në procesin e njohjes së vlerave perëndi-
more të lirisë, demokratizimit. Kombit i 
janë hapur mundësitë për të shfrytëzuar 
këtë rast, për ta bashkuar atdheun e tyre 
në një Europë të të njëjtave vlera. Në pa-
drejtësitë që i bëhen popullit fisnik shq-
iptar, kanë dorë dhe lobet e fuqishme, 
sado të pakta, armike të Shqipërisë dhe 
Kosovës, që janë të lidhura me mafien 
ndërkombëtare. Ata i sollën fenomenet 
negative në Shqipëri, thjesht për interesat 
e tyre që ta shtyjnë pranimin e Shqipërisë 
në Europën e Brukselit sa më tepër që të 
kenë mundësi, të marrin ata akoma pjesën 
e luanit, në ndarjen e ndihmave europi-
ane. Ata që i mbajnë akoma në dorë fa-
tet e Shqipërisë dhe Kosovës në Bruksel, 
duhet ta dinë mirë se kanë qenë shqiptarët 
ata që i kanë mbajtur, gjatë Luftës së Dytë 
Botërore, në vatrat e tyre, pa i dorëzuar 
te nazistët gjermanë, mijëra italianë që 
kishin ardhur si pushtues. Ata u mbrojtën 
dhe u larguan vetëm pas mbarimit të kësaj 
Lufte. Janë me mijëra e mijëra ata grekë 
që kanë marrë ndihma nga shqiptarët 
gjatë Luftës Italo-Greke dhe, si mirënjo-
hje, breza të tjerë të këtyre njerëzve hu-
manë shqiptarë marrin pension nga shteti 
grek. A nuk duhet në këto çaste, këta miq 
të Shqipërisë, grekë, që për çudi mbeten 
më tepër miq të serbomëdhenjve, apo ital-
ianë, si edhe çifutë (të vetmit shqiptarët 
në Europë që nuk i dorëzuan hebrenjtë 
te xhelatët nazistë) të ngrenë zërin e tyre 
për të vënë në vend padrejtësitë ndaj shq-
iptarëve. Apo tashmë ata e “kanë kaluar 
lumin” dhe u intereson që edhe disa vite 
të përfitojnë nga puna e papaguar e atyre 
mijëra e mijëra shqiptarëve nga Shqipëria 
dhe Kosova, që rropaten rrugëve të Greq-
isë, Italisë dhe Europës?!

Nëse disa popuj, duke përfshirë dhe 
shqiptarët, si rezultat i pushtime-
ve të huaja, u detyruan të ndërro-
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nin fenë apo i janë bërë dhe padre-
jtësi të tjera, kjo nuk do të thotë se 
nuk janë të denjë për të zgjeruar 

Europën e të 27-tëve dhe duhet të qën-
drojnë përjetësisht në “Europën tjetër”. 
Të jesh në Europën e Brukselit apo edhe 
jashtë saj, është një mënyrë e përkohshme 
jetese, në të përditshmen e një qytetari 
europian, për të cilën unë shprehen pa 
prapamendime… Të gjithë jemi të ndër-
varur dhe të lidhur me njeritjetrin. Sipas 
mendimit bashkëkohor “Individualiteti” 
ka kuptim vetëm kur je në një grup dhe 
kur shkëmben mendime, por edhe kul-
turën etj., me të njëjtën barasvlerë. Shumë 
vende që hynë vite më parë apo edhe vitet 
e fundit në Europën e Brukselit dhe u 
shkëputën nga “Europa tjetër”, nuk kishin 
të njëjtin nivel zhvilliPër konkretizimin e 
saj punuan me dashuri dhe profesional-
izëm të lartë, veçanërisht një dorë diplo-
matësh të spikatur, midis të cilëve do të 
përmendja Spiro Koçin, Mimoza Halimin 
e ndonjë tjetër. Më pas ata do të bëheshin 
edhe ambasadorë të shkëlqyer.

Kam mësuar shumë nga bashkëpunimi 
me ta vijon nga faqja 1 mi, siç e kanë sot, 
pasi kanë marrë subvencione të shumta. 
Korrupsioni në “Europën tjetër” është i 
dukshëm dhe në anën e “civilizuar”. Kam 
një simpati të veçantë për Zvicrën. Zvicra 
nuk është anëtare e Bashkimit Europian, 
pasi kështu ka vendosur populli sovran 
i saj dhe nuk dihet se kur mund të bëjë 

pjesë në të. Por ajo ka marrëdhënie të 
shkëlqyera dypalëshe me fqinjët që janë 
në Europën e Brukselit apo edhe më larg. 
Zvicra nuk e ndien mospraninë e saj si 
anëtare e Bashkimit Europian dhe ndosh-
ta nuk ka nevojë për atë Europë “deri diku 
të korruptuar”. Zvicrën unë e admiroj dhe 
çdo herë që shkoj te miqtë e mi të shumtë 
zviceranë, si dhe bashkëkombës, apo ud-
hëtoj diku nëpër territorin e saj, mrekullo-
hem me ndryshimet galopante që shoh.

Por në asnjë çast nuk mund ta harroj 
vendin nga kam ardhur, Shqipërinë. Nuk 
mund të harroj atë kafen e mëngjesit aty 
në restorantin e vogël pranë shtëpisë, ku 
shpesh bisedoja miqësisht dhe lirshëm 
me mikun e mirë të tim eti, Tunit, Xhe-
vat Beqaraj apo me profesorin e nderuar 
të Historisë së Francës në fakultet, Koli 
Xoxi, me babain e gazetarisë, prof. Hamit 
Boriçi, me profesorët e nderuar dhe miq 
të mi të mirë, Ksenofon Krisafi dhe Sha-
ban Murati, me miqtë profesorë që mblid-
heshim te “Colosseum” çdo mëngjes. 
Nuk mund të harroj ato ditët e bukura, të 
kaluara buzë detit Adriatik dhe Jon, si dhe 
Semanit e Vjosës.

Nuk mund të harroj udhëtimet në rivi-
erën shqiptare, ditët e bukura të kaluara 
në Sarandë, në atë mrekullinë e kafes së 
“Gjuetisë”, në Lezhë, në Valbonën, ku 
u mrekulluan miqtë e mi brazilianë, në 
Drilon, në Korçën me ato rrugët karakter-
istike, në Voskopojën e paraardhësve të 

mi, si dhe atje buzë Gjanicës në Fier, prej 
nga e kam prejardhjen nga prindërit. Nuk 
mund të harroj Apoloninë, ku në fëmijëri-
në time shkoja shpesh te të afërmit dhe ta-
koja dhe bisedoja me xha Pilon e Muzeut, 
por edhe shkrimtarin Jakox Xoxa, që shk-
ruante “Lumin e Vdekur”. Nuk mund të 
harroj lagjen “Liri” dhe “Konferenca e 
Pezës”, po në Fier, ku jetonin gjyshërit e 
mi dhe ku kam kaluar çaste të këndshme 
dhe të lumtur. Ashtu si dhe për europianët 
që gjenealogjia është kthyer në një nga 
argëtimet më të preferuara, edhe për mua 
është kthyer në një argëtim për të plotë-
suar pemën gjenealogjike, të lënë me ku-
jdes nga im atë i paharruar, Tuni. Shpesh 
pyesja edhe nënën time të ndjerë, si dhe 
motrën time apo edhe të afërm për emra 
dhe ngjarje të ndryshme. I shënoj ato me 
kujdes, për kënaqësinë time.

Të ndërtosh pemën tënde gjenealogjike, 
do të thotë të studiosh gjeografinë, histo-
rinë, demografinë, të gjesh kuptimin e 
fjalëve që janë përdorur nga paraardhësit. 
“Arbanasit”, kur u larguan nga vitet 1700 
nga tokat e tyre amtare, u detyruan nga 
të tjerët të ndërronin emrin, siç u detyru-
an edhe shqiptarët e krishterë në kohën 
e otomanëve të ndryshonin emrat e tyre 
për të pasur një punë në administratën 
e asaj kohe. Megjithatë, të vërtetat dhe 
vlerat e një kombi nuk mund të shuhen. 
Nxisim edhe fëmijët tanë t’i kenë ato, si 
dhe fotografi të familjes, gjyshërve dhe 

gjysheve. Bëri mirë Zografë Kokthi që na 
dërgoi jetëshkrimin e gjyshit dhe gjysh-
es së saj, luftëtarit me kobure, Dhimitër 
Kokoneshi, që të mos e harrojnë brezat e 
ardhshëm. Ato do transmetohen brez pas 
brezi. Është e vërtetë se gjuha jonë dihet 
se është e folur që në “kohën e Perën-
dive”, por historiografia perëndimore i ka 
anashkaluar disa herë të vërtetat historike, 
sidomos të Shqipërisë dhe Kosovës.

Është e vërtetë që nga “padija” apo 
enkas, bashkë me qengjat shqiptarë, u 
grabitën dhe u shitën për dy kacidhe edhe 
zbulime arkeologjike, në ato vende që 
akoma i shkojnë për hosh për interesa 
të ngushta Beogradit dhe jam i bindur 
që kanë ndikuar në vendimmarrjen 
famëkeqe të deridjeshme. Por ato nuk 
mund ta lënë Shqipërinë në një “Europë 
tjetër” për shumë kohë. Komuniteti 
Europian është një arritje e mirë e një 
projekti të paqes që mbështetet në 
përvojat e shumta të shkëmbimeve midis 
popujve të kontinentit. Europa në tërësi 
do të forcohet në mënyrë të vërtetë, vetëm 
në sajë të solidaritetit me të gjithë botën 
që e përbën atë dhe jo me një “ndërtim” 
të një fortese të rremë dhe egoiste. Edhe 
Skënderbeu, për të cilin u flas miqve të 
mi europianë, është pjesë e pasurisë së 
përbashkët europiane. Edhe Nënë Tereza, 
Isa Boletini, Adem Jashari, Bubulina, 
Shota Galica, Zhan D’Ark, si edhe 
Vilhelm Teli i Zvicrës.

Ditmiri është 14 vjeç. Shpreson që 
të dalë sa më shpejt nga burgu dhe të 
kthehet në shtëpi. Është dënuar për fy-
erje dhe plagosje të lehtë të mësueses, 
në orën e mësimit. 

Ditmiri, ka kaluar një fëmijëri të 
hershme, të vështirë. Babin thuajse nuk 
e njeh fare dhe nëna e tij ka përjetuar 
vetëm dhunë nga i ati. Për të përballuar 
dhembjet që i shkaktonte dhunimi i në-
nës, ai filloi të merrte drogë, të pinte 
alkool dhe largohej me ditë të tëra nga 
shtëpia. Në shkollë, ai shkonte sa për 
detyrim. Mundohej që t’i manipulon-
te shokët e vet që ta mbështesnin, të 
solidarizoheshin me sjelljet dhe qën-
drimet e tij. Organizonte rezistencë 
dhe kundërshti ndaj mësueseve, duke 
nxitur edhe të tjerët për një gjë të tillë. 
Shpesh e gjenin njerëzit diku të de-
hur, pa ndjenja dhe e çonin në shtëpi. I 
duheshin para për drogën dhe alkoolin 
dhe meqenëse nuk i siguronte në familje, 
filloi të vidhte, ku mundej dhe kë mundej. 
Ditmiri, shpesh vihet në dilemën, midis 
jetës dhe vdekjes: Ndoshta do të ishte më 
mirë sikur të vdisja! Unë nuk kam jetë, 
nuk jetoj si të tjerët!

Gjëja që Ditmiri nuk arriti ta mësonte 
kurrë, në fëmijërinë e tij të hershme është 
se, kufiri është liri. Kufiri nuk të kufizon 
por, është mbrojtje dhe siguri dhe nga të 
dyja këto, Ditmiri, thuajse nuk ka mësuar 
asgjë. 

Kufiri tregon hapësirën e lëvizjeve, 
ku fëmijët dhe të rinjtë mund të lëvizin 
lirshëm. Sa më shumë që rritet fëmija, 
aq më shumë zgjerohet hapësira e tij 
lëvizëse. Fëmijët dhe të rinjtë, janë kom-
petent, brenda hapësirës së tyre. 

Fëmijët e vegjël, vazhdimisht duhet 
të mbahen nën kontroll. Hapësira e lirisë 
së tyre është shumë e vogël. Megjithatë, 
brenda asaj hapësirë, edhe ata duhet të 
mësohen të mbajnë përgjegjësi për sjelljet 
dhe vendimmarrjet e tyre. Nëse fëmija i 
përplasë lodrat në mur, në shenjë proteste 
apo kur nuk done të luaj me vëllazërinë e 
vet, prindit duhet ta tërheqin mënjane dhe 
t’i thonë: Ti mund të vazhdosh të luash 
vetëm nëse nuk i përplasë lodrat në mur 
dhe nëse pranon të luash me vëllain apo 
motrën.

Në klasat e para në shkollë, nga fëmi-
jët pritet që, të bëjnë detyrat e shtëpisë, të 
dëgjojnë mësuesen dhe të mos flasin pa 
leje. Nëse nuk e bëjnë këtë vullnetarisht, 
u duhet imponuar. Sa më shumë që rriten 
fëmijët, aq më shumë zgjerohet fusha e 

veprimtarisë së tyre, aq më të lirë janë 
ata dhe aq më shumë pritet prej tyre. 
Nëse fëmijët apo të rinjtë, nuk e justi-
fikojnë me sjelljet dhe vendimmarrjet 
e tyre zgjerimin e zonës së veprim-
tarisë, duhet korrigjuar menjëherë, 
kufiri duhet të tkurret. Të rinjtë duhet 
domosdo të mësojnë që të mbajnë 
përgjegjësi për sjelljet dhe veprimet e 
tyre, brenda fushës së lejuar. 

Kufiri duhet menduar siguri, 
mbrojtje dhe liri. Aty ku kufiri është 
i paqartë, ka grindje, dhunë, madje, 
edhe luftë. Ka kuptim të plotë shpre-
hja: Kufiri i qartë, fqinjësi e mirë.

Nëse fëmijët dhe të rinjtë nuk e 
shikojnë dhe njohin kufirin, përse 
dhe për çfarë duhet të përgjigjen, 
nuk do të mund të mësojnë të mba-
jnë përgjegjësi për sjelljet dhe ve-
primet e tyre. Bota është e madhe, 
madje, shpesh shumë e madhe dhe e 
rrezikshme. Nëse prindërit nuk janë 

të gatshëm apo të aftë që t’u mësojnë 
fëmijëve kufirin, fëmijët, ose do të ngar-
kohen me përgjegjësi për të gjitha, gjë 
kjo që i rëndon ata, ose do të shfrytëzojnë 
lirinë e tyre pakufi dhe, nuk do të mbajnë 
përgjegjësi për asgjë. 

Për pjesën më të madhe të fëmijëve 
dhe të rinjve, është qetësues fakti se ata 
nuk ndjejnë përgjegjësi për të gjitha ato 
që ndodhin në jetën e tyre dhe në mjedisin 
ku jetojnë. Vendimmarrjet e prindërve, 
për familjen dhe ato që ndodhin në botë, 
janë jashtë fushës së tyre. 

Kufiri nuk duhet menduar si mbin-
garkesë për ata por, për të krijuar idenë se, 
brenda fushës së tyre, ata janë kompetent 
dhe të suksesshëm. 

Fëmijët duhet të mësojnë se kufiri 

është i fortë dhe i qëndrueshëm dhe,  nëse 
duan ta kapërcejnë atë, nuk e kanë të 
lehtë. Duhet të mësojnë se, vetëm brenda 
kufirit të caktuar janë të lirë dhe të sig-
urte. Kjo liri dhe siguri janë funksionale 
vetëm nëse kufiri nuk do të injorohet. 
Është detyrë e prindërve dhe e shkollës 
që, të mbrohet ky kufi, edhe nëse fëmijët 
apo të rinjtë nuk e dëshirojnë atë. U duhet 
bërë e qartë se, mosrespektimi i kufirit, 
sjell zvogëlimin e sferës së lirisë së tyre. 
Mbylljen në shtëpi, në institucione të mb-
yllura apo dhe burg.

Prindërit që u diktojnë fëmijëve të tyre 
që në fillim kufirin e qëndrueshëm dhe të 
pakapërcyeshëm, i ndihmojnë fëmijët e 
tyre që të ndjehen mirë, të sigurt dhe të 
lirë, brenda atij kufiri. Nëse fëmijët do ta 
kuptojnë këtë, sigurisht që, kur të zgje-
rohet kufiri i tyre, nuk do ta shfrytëzo-
jnë atë për aventura por, do ta ndjejnë 
përgjegjësinë e tyre, për sjelljet, lirinë dhe 
vendimmarrjet. Ata nuk do të rrebelojnë 
por, do ta pranojnë gradualisht zgjerimin 
e fushës së veprimtarisë së tyre. 

Të rinjtë priren nga tendenca e lirisë së 
pakufizuar por, nuk janë aspak të gatshëm 
të marrin përgjegjësinë për pasojat që 
mund të sjellë një gjë e tillë. Shpesh nuk 
duan të dëgjojnë fjalën e prindërve të 
tyre, duan liri të pakufizuar në familje. I 
duan të gjitha dhe tani, pa prekur asgjë me 
dorë. 

Prindërit nuk duhet të dorëzohen, duhet 
të pyesin dhe të informohen rregullisht, 
nëse ndjehen të paaftë për të kontrolluar 
fëmijët e tyre. 

Lekë Imeraj, 
Gjermani– shkrimtar dhe përkthyes 

FËMIJËVE U DUHET TREGUAR “KUFIRI”, QË NË FILLIM
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Fibroza cistike është një semunde gjen-
etike pak e njohur për trajtimin e përgjith-
shëm në popullsi sidomos në vendet Lin-
dore. Raportohet se 1:27 persona janë 
portator të gjenit CFTR (cistik fibrosis 
transmembranor rregullator) pa pasur as-
një shenjë dhe 1:1000-6000 lindje preket 
nga semundja psh në Itali ka rreth 3500 të 
sëmurë në qendrat rajonale,dhe në vendin 
tonë ka raste sporadike,por nuk ka një stu-
dim të mirëfilltë.. Në formën më të rëndë 
fibroza cystike prek organet kryesisht 
pankreasin (nga ku emertohet fibroza 
cistike pankreatike) dhe organet e tjera si 
mushkëritë, melcia dhe zorrët. Dëmtimi I 
pankreasit është I hershëm dhe provokon 
vështiresi në tretje dhe në pervetesimin 
e yndyrnave me kohën fëmijët mund të 
vdesin nga kequshqyerja ,por prej shumë 
kohësh për fat të mirë ky aspekt I së-
mundjes është i korigjueshëm. Dëmtimi i 
mushkërive shfaqet pak a shumë vonë me 
procese infektive të përsëritura deri në in-
feksionet kronike që dëmtojnë në mënyrë 
progresive dhe të  pakthyeshme indin e 
mushkërisë. Veç kësaj, shfaqje kryesore 
fibroza cistike provokon diabetin në 15 % 
të të rinjve,sëmundje të rëndë atë melcisë 
në 3% të të rinjeve,pankreatit rekurent 
, sterilitet mashkullor e femëror ne disa 
raste ,polipoze në hundë dhe okluzion in-
testilal (ngatrrim zorresh). Ekzistojnë dhe 
forma klasike të fibrozes cistike ku jane 
prezent shenja kryesore që pershkruhen si 
insuficence pankratike , insuficence respi-
ratore dhe ne 20% të pacienteve ku nuk 
është prezent shfaqja në zorrë ,pankreasi 
është në normë dhe pastaj në muajt e parë 
të jetës rritet mirë pa nevojën e shtesave. 
Megjithate ka forma me dekurs të lehte 
te shfaqura vonë ,me forme atipike  e cila 
mund të korigjohet në moshën madhore. 
I njëjti mutacion(transformim) i genit 
CFTR gjendet ne pacientet me shpre-
hje te ndryshme të semundjes. Me pas, 
gjenetika nuk ndihmon parashikimin e 
ecurisë. Vellezerit qe bashkendajnë të 
njejtin mutacion genik mund të paraqesin 
kushte klinike krejt të ndryshme. Veç asaj 
semundja ka të   njëjtën ecuri në binjaket 

mono-ovular. Sëmundja është e percak-
tuar nga funksionimi anormal i një pro-
teine  të quajtur CFTR (  Cystic fibrosis 
transmembrane regulatore ) e cila rregul-
lon kalimin  e klorit nëpërmjet mem-
branes së qelizave epiteliale. Kjo proteinë 
kodeifikohet nga njëe gjen mutacioni i 
të cilit nuk provokon defekte të sintezes 
ose madje as nuk pengon formimin e saj. 
Defekti i CFTR sjell pasoja të ndryshme 
që ështëe e vështirëe të interpretohen të 
veçuara, ka c’rregullime te disa sekre-
cioneve si djersa e pasur me kripë ose 
lengjet e rrugëve të frymemarrjes janë me 
të dendura ngaqe janë të varfera me ujë si 
dhe anomali te tëmthit ,gjë e cila është e 
shpeshtë. Për të pecaktuar fibrozën cistike 
është e nevojshme përcaktimi i trashigi-
misë me  genin mutant në tëe dy prinderit 
(CFTR). Shfaqjet klinike ne rreth 15% te 
rasteve mund të mbarten qe nga lindja me 
nje forme te rende bllokimi te zorres( Ile-
usi mekanik) i cili duhet ti nenshtrohet op-
eracionit kirugjikal ne mjaft raste. Pjesen 
me te madhe te rasteve shfaqjet jane qe ne 
javet e para ose ne muajin e pare te jetes 
me vonese ne rritje ,gje e cila vjen nga 
pervetesimi i paktë i yndyrnave si pasojë 
e mungese së lengut te pankresit. Fecet 

jane te forta dhe femija nuk shton peshe. 
Ne raste e tjera shenja e pare eshte infek-
sioni i perseritur ne rruget e frymemarrjes 
,kjo ngaqe eshte ne  pergjithesi ne dekur-
sin natyral te semundjes me simptoma 
pak a shume të renda. Per vendosjen e di-
agnosës  fibroze cistike ,nevojitet analizat 
e gjakut te te porsalindurit. Në pjesën më 
të madhe te vendeve  te zhvilluara ka nje 
program depistimi neonatal masiv, duke 
ju nenshtruar testeve të thjeshta si tripsina 
imunoreaktive. Nëse rezultatet e para janë 
pozitive ,neonati i nënshtrohet provave 
specifile, si testi i djerses qe premton për 
diagnozën specifike të fibrozes cystike. 
Në vijim bëhen analiza gjenentike për të 
kuptuar cili është muacioni prezent i cili 
identifikohet në 85% te rasteve. Kryhen 
ekzaminime dhe në familje për të zbuluar 
portatoret ,testi i djersës kryhet në lëngjet 
biologjike duke përcaktuar sasinë e klo-
rit që ndodhet aty. Pacijentet me fibroze 
cystike tregojne një perqendrim të rritur 
te klorit në djerse, test ky qe vendos di-
agnozen ne nje pjese ë madhe te rasteve.  
Ne raste kur testi eshte i dyshimtë , ekza-
minimi perseritet me vonë dhe disa here. 
Ekzistojnë dhe ekzaminime më të sofisti-
kuara ne qendra te specializuara në ratet 

e dyshimta për ekzaminime 
gjenetike .

Mjekimi ;
 Nuk mund të flasim për 

një terapi zgjidhëse perfun-
dimtare deri me sot që të 
mund të shërojne semund-
jen.Ka kura  te zgjatura..
me  enzima pankreatike    
dhe fizioterapeutike   dhe  
kura te shpeshta   ose 
te   here pas hereshme-
me antibiotike,aerozole 
për zgjerimin e rrugëve  
te frymëmarjes dhe pozi-
cionime për drenazhim me 
të mirë,,,duhet të mjekohen 
nderlikimet si demtime të 
melcisë ose diabeti në mëe-
nyrëe specifike sipas rastit 
konkret.  Teë sëmurët me 
fibroze cistike  duhet të dre-

jtohen në shumë qendra të specializuara 
sipas organeve te prekura ,të cilat jane te 
ndryshme në mushkëeri,melci ,zorrë etj.
Kura e pare duhet te drejtohet per nor-
malizimin e tretjes dhe per parandalimin 
e  demtimeve ne mushkeri  pra  krahas 
enzimave pankreatike qe duhet të jepen  
per kohe te gjate , duhet parandalohen 
shenjat e frymemarjes me  programe 
fizioterapeutike  per te lejuar nxjerrjen 
e mukusit dens që të mos grumbullohet 
apo të infektohet  duke kaluar në vijat e 
poshtme te frymemarjes.Aspekti  digjes-
tiv i kesaj sëmundje është gjithnjë me i 
lehtë për tu kontrolluar,ndërkohe që në 
formën pulmonare- prekje të mushkerive-
paraqitet me infeksione të perseritura 
të frymëmarjes ne menyre kronike dhe 
procese  inflamatore persistente dhe ria-
cutizime tëe here pas hershme.Më pare 
fibroza cystike ka qëene nje semundje 
mortale,sot panorama e saj është për-
miresuar ne mënyre thelbesorë qofte nga 
diagnostikimi i hershem,perfeksionimi i 
trajtimit dhe  kapja që fazat e lehta të së-
mundjes .                   

Përgatiti 
Dr.Med. Ndue Nikaj

FIBROZA CYSTICE (MUKOVISHIDOZA)

*** POEZI *** *** POEZI *** POEZI *** POEZI *** POEZI *** POEZI *** POEZI 
DHIMBJA NA BASHKON!
Dite e Marte
Dite e mallkuar
Ne orët e natës
Na ke lënduar

U lëkund Toka
Si gjethja ne peme
Tridhjetë sekonda
Me shume nuk qene

Populli i lemëritur
Në rrugë ka dale
Zotit i luten
Tu qëndroi pranë

Shqipëri  halli te ka zënë
Plage trupi të është bërë
Nga tërmeti qe ka rene
Të gjithë u çuan në këmbe

Solidariteti nga Bota mbare
Lutje bën Papa në Vatikan
Të ndihmojmë popullin shqiptar
Nga fatkeqësia qe ka pësuar

Në këmbe vëllezërit kosovar
Pas tyre të gjithë me radhe
Greke, turk, serb e italian
Ballkani, Evropa dhe Amerika mbare

Ndihme ty me të dhëne
Jete njerëzish ata shpëtuan
Poshtë gërmadhave aty ku ranë
Shume ngelen e pak shpëtuan

Shqiptaret sot janë në zi
Flamurin ulur e kane
Problem patën pleq e fëmijë
Festat e Nëntorit si me pare nuk janë

Gjithë populli shqiptar
Me dhimbje janë bashkuar
Lotët zemrën e lënduan
Për viktimat (51), që tërmeti ka marre

Gjithkush lotin e ka provuar
Kur të afërmit u janë larguar
Por lotët ketë radhe
Janë për kombin shqiptar

Para qiririt të ndezur
Si familje ulur në gjunjë
I lutem Zotit
Të na ndihmoje më shumë

Përparim Sulo Hasani, 
28 nëntor 2019

DIELL MBI TRËNDAFILA
Raoul Follerau, 1925

“E pastaj që të kuptohemi, e dashura ime, 
nevojitet t’i flasim njëri-tjetrit?...
Ëndrra ime është kjo: të shkojmë ne të dy,
të vrapojmë lehtë në fusha të gjelbërta.
Pastaj të shohim, në heshtje, mrekullinë e ëmbël
të mbrëmjes që zbret dhe ta sodisim mengadalë,
të bashkojmë duart tona gjersa të mund të fluturojë lart
drejt Hyjit parfumi i ëmbël i zemrës sonë që lutet.
Për një rreze që vdes, një trëndafil lulëzon.
Të qahet, pastaj të buzëqeshim, e t’i buzëqeshim jetës
me sy të lumtur, të mbështjellë me lotë”. 

Përktheu: Nikolin Sh. Lëmezhi 
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Nga Genc Pecnikaj

(Vijon nga numri i kaluar)

I thonë ‘Kisha e Vargut’ se njerëzit janë 
vû varg dorë m’dorë për me prû gurin. 
Thuhet se rreth kësaj kishe ka qënë she-
hër. Janë shënjat e një rruge që të çon 
në bjeshkë; i thonë ‘Rruga e kerrit’, pasi 
kalonte kerri [karroca,  G. P.] nëpër të. Ne 
nuk kemë kerre, as fara jonë nuk ka pasë 
kerre në këtë vend. Rreth kishës janë copa 
tjegullash, që ne as kemi dijtë e as dijmë 
t’i punojmë…”.

A mundet me qënë një lojë fjalësh 
emërtimi i dyfishtë që i vishet kësaj rruge: 
- ‘Rruga e Kaurrit’ dhe ‘Rruga e kerrit’ ?  
- Mendoj se jo, përkundrazi kjo mund të 
fshehë kuptimin e plotë të saj, si: - Rrugë 
qerresh, të paktën qysh në mesjetën e her-
shme, që vinte nga Lezha apo Shkodra, 
kalonte afër Dejës dhe Shurdhahut të zh-
villuar, pastaj kryesisht përgjatë bregut të 
djathtë të Drinit, ajo të çonte në ‘stacione’ 
të fortifikuara kështjellash apo qytezash, 
me kisha e manastire të zhvilluara, si në 
Toplanë, Dushman, qyteza e Mavriqit, 
Brisë, Gjytezën mbi Salcë, Varg, Luzajë,  
Anqit ose Kalaja e Lekës në Rajë, kisha 
dhe kala në Geghysen, etj. Toponimi Kar-
ron mbi Salcë mund të ketë lidhje me vetë 
origjinën latine të fjalës ‘carro’ (karrocë). 

Të gjitha këto japin panoramën sesi lu-
gina e Drinit ka qënë e zhvilluar gjatë mes-
jetës (e mbështesin dhe studiuesit Shuflay, 
Nopça, Steinmetz, etj.), por dhe më parë 
nisur nga shtresëzimet e qytezave. Sigur-
isht që ky zhvillim përgjatë Drinit donte 
arterjen e vet rrugore lidhëse (rrugë qer-
resh1), nga ku mundet se hyri turku që në 
fillesat e pushtimit, dhe e emërtoi Drumi 
i Kaurrit, pasi pa këto kështjella, kisha, 
seli e qyteza përgjatë saj. Ai nisi shkatër-
rimet me ekspeditat e tij, si në Dushman, 
Toplanë, Varg, Luzajë, Rajë, Geghysen 
etj, ku mëpas u ripopulluan, por kurrë më 
me zhvillimin që kishin përpara. Rruga 
humbi në kohëra, pasi s’kishte se çfarë të 
lidhte më. Fshatrat dhe katundet e vogla 
të këtyre maleve të Pultit e Dukagjinit u 
lidhën kryesisht vetëm ndërmjet shtigjesh 
të thella malore, deri në mesin e shekul-
lit të 20-të. Shkatërrime mundet të kenë 
kryer përpara dhe mbretërit serbë si dhe 
Car Dushani, kur i pushtuan këto vënde.        

Ishte pikërisht kjo arterie rrugore an-
tike, si dhe pozicioni gjeografik midis dy 
lumenjve, ajo që do e bënte qytezën e Var-
gut një pikëkalim kryesor të kësaj rruge, 
e cila të çonte në dy drejtime: në Tetaj –
Rajë - Lugina e Valbonës – Pejë - Prizren, 
si dhe drejtimi tjetër për Qafë të Kolçit - 
Pejë - Prizren.  Si mësipër, dhe emërtesat 
e sjella nga osmanishtja për Vargun nga 
studiuesi S. Pulaha, si Varaga, Varga, apo 
Varka, janë forma interesante që mund të 
na tregojnë diçka për etimologjinë e vën-

1 Kush habitet për mundësinë e një rruge 
kuajsh apo dhe qerresh nëpër këto male, ju 
kujtoj se Roma dhe Bizanti kanë bërë rrugë të 
tilla dhe në vënde më të vështira, si në Alpet 
e Europes dhe Azi; mjafton të bëjnë kërkime 
të thjeshta për këtë gjë dhe do binden. 

dit Varg, si një vënd ‘vá lumi’, ose ‘vënd-
kalimi me varka’, për të vazhduar mëtej 
kjo rrugë.

9. Zhush:   Del në defterin e Shkodrës 
të 1485 si Zhosha me 11 zjarre dhe 550 
akçe të ardhura, rrjeshtuar me Nikaj dhe 
Bjakë. Më 1529-36 si Zhosh me 15 zjarre 
dhe 1300 akçe, pra gati trefish tatime më 
shumë nga regjistrimi i 1485. Me 1582 
del po Zhosh me 2700 akçe, pra rritur gati 
pesëfish tatimet krahasur me një shek-
ull përpara. Regjistrimi i popullsisë nuk 
është kryer, pasi zona është kryengritëse. 

Në relacionet e misionarëve, del në 
1628 tek D. Vincenti si Sciusci (Shushi), 
mëpas më 1634 te Gjergj Bardhi del si 
Susi me 10 shtepi dhe 90 frymë. Fjala 
‘Susi’  te Gj.Bardhi ngjason me patroni-
min e sotëm ‘Susaj’, një nga dy vllaznitë 
që përbëjnë sot lagjen Ndërzhush. Zhushi 
mëpas nuk ceket më në relacione si fshat 
i veçantë. 

Ky toponim ka lidhje pikërisht me ter-
ritorin e lagjes së sotme Ndërzhush, në 
fshatin Lekbibaj. 

Ndërzhush është emri që të parët e 
banorëve të sotëm i vunë këtij vëndi 
kur ata filluan të jetojnë afër trojeve të 

banorëve të hershëm, ose ndër ta, pra 
nga ‘Zhush’ u quajt “Ndër-Zhush”. To-
ponimia e zonës dhe më gjërë, njeh raste 
të shpeshta të kësaj kompozite, si p.sh. 
‘Ndër-manja’, ‘Ndër-therrëza’, ‘Ndër-
lysa’ etj. Pra, mendoj se nuk rrjedh nga 
kompozita nën-zhush (siç është cituar nga 
ndonjë studiues), por nga ndër-zhush. 

Që ka qënë një territor i banuar shumë 
herët, na ndihmon dhe mikrotoponimia 
e saj, pasi ruhet një vend i quajtur Troje, 
ngjitur me një tjetër i quajtur Leporush, 
të dyja këto të shtira si rrahe mes gësht-
enjave, mbi lagjen ekzistuese Ndërzhush. 
Toponimi Leporush, dokumentohet 
shumë herët dhe në ultësirën e Shkodrës, 
por dhe sot si një fshat i vogël në rrëzë të 
malit të Maranajt, në Rrjoll.

Gjithashtu kjo lagje ka dhe të paktën 2 
kisha të vjetra rrënoja, jo larg njëra tjetrës:  
kisha e Shënkollit (M. Palnikaj, Pulti… 
f.102) te varrezat e quajtura Vorret e Tra-
peve, në anën lindore të lagjes ekzistuese 

si dhe rrënojat e kishës së Shnaprendes 
(Santa Veneranda), rreth 200 metra në 
juglindje të Vorreve të Trapeve. Besoj se 
kjo ështe kisha për të cilën flet Sh. Gas-
pari më 1671. Tek kjo kishë tradita thotë 
se mblidheshin burrat e bënin be, në raste 
mosmarrëveshjesh.

10. Luzâjë:   Nuk del në defterin turk 
të vitit 1485, por në atë të vitit 1529-36 
del si Luzanja me 30 zjarre dhe 1600 akçe 
të ardhura, renditur afër me Bjakë, dhe më 
1582 si Lozina (jo e qartë), me 1900 akçe. 

Tek relacionet e misionarëve, kemi 
Lusagna (Luzanja) tek D. Vincenti më 
1628, ku ndodhet dhe Manastiri i Shën 
Sofisë, një ndër gjashtë manastiret e Pul-
tit, por të rrënuara në këtë kohë. Mëpas, 
më 1629 te B.Orsini del si Lusania, ku 
përmendet përsëri manastiri i rrënuar i 
Shën Sofisë;  dhe Lusagni më 1634 tek 
Gjergj Bardhi, me 8 shtëpi dhe 40 frymë. 

Kopja e dorëshkrimit që ruhet në Bib-
liotekën e Napolit, e relacionit të Shtje-
fën Gasparit të vitit 1671, për Luzâjën 
është sjellë gabimisht në trajtën Curag-
ni (Zuranji) (botuar te H.Dritës, 1930, 
f.494), në vend të trajtës së saktë Lusagni, 
i qartësuar së fundmi plotësisht dhe nga 

ballafaqimi mes dy kopjeve, të Napolit 
dhe Romës, pas skanimit të qartë të tyre2. 
Luzâja më 1671 sipas Sh. Gasparit kishte 
3 shtëpi dhe 50 frymë.

Luzâja (ose Lluzâja) shtrihej në fshatin 
e sotëm të Currajve të Poshtëm. Egzisto-
jnë gjurmët e rrënojave të Kishës së Shën 
Sofisë së Luzâjës dhe varrezat përreth. 
Para rreth 80 viteve, në vitet ’30 të shek.
XX-të, muret ishin gati 1 m mbi dhe3. Mbi 
ikjen e Luzâjve nga këto troje, At Donat 
Kurti e çon gabimisht rreth 1400-ës, - kur 
i referohet gojëdhënës së njohur mbi të 
parët e Currajve të Nikajve që detyruan 
Luzâjën të ikë pa luftë e gjak - sepse të 
paktën dhe dy shekuj mbrapa Luzâja 

2 Ballafaqimin e gabimeve mes dy dorësh-
krimeve të Sh. Gasparit e kanë cekur dhe 
studiues të mëparshëm, por më i ploti dhe i 
sakti është studiuesi Mark Palnikaj në vep.cit. 
‘Pulti…’, f.26-31, i cili ka përballur të dy origji-
nalet e nxjerra nga arkivat përkatëse.

3 Do-ku [Donat Kurti]: Gjurmë fisesh të 
panjohuna në Shqipni, H.Drites, 1932, nr.1

është aty, por dhe që më 1400-ën nuk eg-
zistonin akoma Currajt e Nikajve. Cito-
het dhe më 1743 te Marko de Luki, me 
15 shtëpi dhe 128 banorë, dhe më 1744 si 
Lusagna me 16 familje dhe 135 banorë, te 
relacioni i Fra Ruffinos nga Castelnuovo4.

Që kanë qënë të shtrirë si territor këtë e 
vërtetojnë dhe mikrotoponimet e shumta 
në Nikaj, Shalë etj. Kemi Lluzâjën e Lu-
zhës, apo trajta të ngjashme si p.sh. një 
majë mali me emrin “maja e Lusit”5, në 
anën lindore të fshatit Rrogam në Tropo-
jë, jo larg Luzhës.

11. Curraj   - Del si Zuragni në 1745 
te Anonimi, mëpas më 1768 te P. Onofrio  
del po Zuragni.  Trajta Kitragni që del 
te harta e G.Cantellit, 16896, dhe që E. 
Armao e lidh me Curraj, bazuar në rad-
hitjen e vendeve në hartë, nuk qëndron 
dhe s’ka asnjë bazë. Ose është gabim në 
shtyp ose, kur është stilizuar në Shqipëri, 
është shkruajtur dhe pozicionuar gabim, 
siç gjënden dhe shumë gabime të tjera në 
këto harta. 

Në Curraj të Poshtëm ka qënë Luzâja, 
ndërsa në Currajt e Epërm kanë qënë Ma-
vriqët, ose Pjâja e Mavriqit. Luzâja duket 
se ka ikur nga ato troje pas vitit 1745, 
referuar dokumenteve. Më vonë ka filluar 
dhe ikja e Pjâjës së Mavriqit. 

Kemi Curraj dhe në mikrotoponim-
inë e zonës N-M, përkatësisht në lagjen 
Paplekaj të Epërm në Lekbibaj, disa logje 
në shpat, në jugperëndim të varrezave dhe 
kishës së vjetër. Sipas traditës këtu afër 
ka qënë dhe ngulimi fillestar i Nikajve të 
sotshëm. Ngjitur është lagjja Bushat, një 
vendbanim shumë i vjetër por i padoku-
mentuar si fshat më vete në këto kohë.

12. Kuq   - Del si Kuqa më 1582 tek 
defteri osman, me 1500 akçe të ardhura, 
fshati kryengritës. Ndodhet në Curraj të 
Epërm, afër Qereshit. Atëhere aty ishin 
mavriqasit. Sesa territor zinte Kuqi në atë 
kohë nuk dihet por këto të ardhura të larta 
tregojnë shtrirje më të madhe sesa Kuqi i 
sotshëm. Aty afër është dhe Pjâja e Ma-
vriqit që do ta shohim dhe mëposhtë.  

Emri Kuq është shumë i përhapur 
në onomastikën e trojeve shqiptare, në 
veri e jug. Prejardhjen e emrit studiues 
të shumtë e sjellin nga trajta mbiemrore 
shqipe ‘i kuq’, me prejardhje latine nga 
lat.’cocceus’ (kuq), ose nga trajta rumune 
cuci (d.m.th. kodrinë)  

13. Pjâja e Mavriqit   - Del për herë 
të parë me 1582 në defterin osman, afër 
fshatit Kuq, me 30 zjarre dhe 1600 akçe 
të ardhura.  

Tek relatorët misionarë del si Pla-
nea (Planeja) më 1628 te D.Vincenti, te 
Gjergj Bardhi më 1634 si Plaaia, 25 shpi 
dhe 220 frymë. Dëshmohet në mënyrë 
indirekte dhe te relacioni i D. Vincentit i 
v.1628 kur atë relacion e nënshkruan dhe 
“Andrea Thani, famullitar i Mavriqit dhe 

4 Burimin e citimeve mbi relacionin e Fra 
Ruffinos nga Castelnuovo, 1744, e kemi nga 
vepra e M.Palnikaj, “Pulti…”

5 Ibrahim K. Malaj: “Tropoja….”, f.196
6 Hartë: “Albania Propria ouero Superiore 

detta anche Macedonia Occidentale / de-
scritta, con Disegni fatti sul Luogo da Giaco-
mo Cantelli, Roma, 1689

SHQYRTIME NË TOPONIMINË DHE HISTORINË E 
VJETËR TË ZONËS SË NIKAJ-MËRTURIT

Hartë (pjesë) - ‘’Corso delli Fiumi Drino, e Boiana nella Dalmatia” 
(P.V.M.Coronelli, Venezia 1688)
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i Gashit”7. Por te D. Vincenti më 1628 da-
lin dy Mavriqa, Mavriqi ne viset e Shalës 
dhe Mavriqi ne Curraj.  Del më 1671 te 
Sh. Gaspari si Plaaia. Del më 1744 te Fra 
Ruffino, me 12 shtepi dhe 120 banorë. 
Përsëri del pas 1745 si Plaia te Anonimi, 
dhe më 1768 si Plaia di Mauricio te P. 
Onofrio. Pastaj më 1771 te relacioni i 
Gjon Logorecit, dëshmohet se nga dyndja 
e Nikajve “43 familjet e Pjâjës së Mavriq-
it kanë ikur në shpatet e larta të maleve”. 
Në relacionin e vitit 1774 Lek Bardhi na 
tregon se “nuk janë përfshirë Pjaja e Ma-
vriqit dhe Prekali i Shoshit në relacion, 
sepse banorët e tyre u larguan”8. Nga 
1774 deri 1850 relatorët përmendin dhe 
Zurrai Maurici, pra Currajt e Mavriqit9.

Mavriqët, që kanë qënë me shtrirje të 
konsiderueshme dhe në zhvendosje të 
shpeshta, kjo vërtetohet dhe nga toponi-
met me këtë emër, të ruajtura në viset e 
Shalës dhe Nikajve. Mavriqët e Shalës 
dhe Nikajve janë i njëjti popull. Tradita 
thotë se “Fara e këtij fisi kapej qysh në 
Lug të Ltis, si i kanë pasë thânë Krasniqes 
motit e deri në Gimaj të sodit. ….Ket’ fis 
kemi hjekë keq me e dyndë, pse i fortë e 
pasanik… Bâhen bashkë atëherë Shalë, 
Berishë e Krasniqe…edhe e dyndën krejt 
prej vëndit… ”10. 

Edhe pse dikur me shtrirje të madhe 
në Shalë e Nikaj, nga mesi i shekullit të 
XVIII-të ngulimi i mavriqasve ose Pjâja 
e Mavriqit në Curraj Epër, ishte tkurrur 
në një territor të vogël, ku mendoj se 
saktësisht e jep studiuesi M. Palnikaj te 
“Pulti….”, f.136,  ku thotë se “…bëhet 
fjalë për një fshat të vogël, që shtrihej 
në vendin që sot quhet Lumi i Pjâsë, në 
Curraj Epër deri në mesin e këtij fshati”. 
Kemi dhe relacionin e P. Onofrio-s të vitit 
1768 ku thotë se Bëtosha është dy ose tri 
orë larg prej Pjâjës së Mavriqit. 

Përcaktimi nëse Mavriqët e Pjâsë në 
Curraj Epër, ishin popullsi bujqësore11 
apo blegtorale12, mendoj që nuk duhet 
shikuar si e ndarë, pasi ata ishin bujq dhe 
blegtorë shumë të mirë, të cilët ngritën 
një sistem muresh e tarracash si dhe ujitje 
për grurin edhe në shpatet më të pjerrëta 
të maleve si në Qeresh, Plâ, Kuq, Mrishaj 
etj. Këtë e tregon toponimia vendore 
si Vada e Mavriqit, Arat e Mavriqit etj. 
Por njëkohësisht, ai është dhe një vend i 
shkëlqyer për blegtorinë sot e kësaj dite, 
dhe s’ka sesi të mos ishte atëhere.

Është thënë nga ndonjë studiues se 
Mavriqët ishin të huaj13, kjo nisur vetëm 
nga fakti se në relacione shkruhej Mau-
ritius (Mauric, Mavriq), si dhe fakti se 
kishte dhe kështjellë e qytezë të Mauricit 
(Mavriqit) në viset e Shalës, nga ku një 
prijës romak me emrin Mauritius mund të 
ketë sunduar. Kjo s’ka shumë bazë, sepse 
në disa raste kemi të ruajtur dhe emra të 
mavriqasve të vjetër të Currajve Epër, dhe 
ata kanë një emër tipik shqiptar, të besimit 
katolik (por dhe me patronimi emrash me 
rrënjë shqipe, si ‘Gur’), p.sh. Prroni i Gjo’ 

7 “RELACIONE mbi gjendjen e Shqipërisë 
Veriore dhe të Mesme në shekullin XVII - vël-
limi -I-rë (1610- 1634)” (përg. I. Zamputi)  , 
rel. nr.29/ f.173

8 K. Luka (St.Fil. nr.3, 1977, f.153)
9 M.Palnikaj, Pulti…., f.140
10 At Bernardin Palaj, ‘Legjenda e fisevet’, 

1943
11 K. Luka (St.Fil. nr.3, 1977)
12 Gjurmë fisesh…. Po aty
13 Gjurmë fisesh të panjohuna në Shqipni, 

H.Drites, 1932, nr.1, f.9

Velit, ara e Gur Dodës14 etj.  Edhe gojëd-
hëna e ruajtur në katundin e Planit në Pult 
të Dukagjinit, se sipas tyre janë me pre-
jardhje nga vëndi i Nikajve, na hedh dritë 
sadopak mbi të panjohurat dhe lëvizjet e 
pjânasve të Mavriqit të Currajve. 

Sa për shqiptimin e fjalës Pjâja, rro-
tacioni fonetik J – L është i njohur në të 
folmet veriore shqipe; vëndasit i përdorin 
të dy rastet: Plâjë, Planas (i planas) – 
Pjâsë, Pjanas (i pjânas).  Origjina gjuhë-
sore e termit Pjâja është orografike, ku ka 
derivuar nga Pjâ – Pjân - Plan = fushë, 
taracë, shesh i vogël.  P.sh. kemi plajë-a – 
vegël e zdrukthëtarëve, me anën e së cilës 
ata drejtojnë (ose sheshojnë) dërrasat që 
do të mbërthehen (Fjalori i Gjuhes Shq-
ipe, 1954, f.416, huazuar nga fjalori i N. 
Gazullit).

Shkrimi i vitit 1932 “Gjurmë fisesh 
të panjohuna në Shqipni” i Padër Donat 
Kurtit i shqyrton të ndarë Pjânasit nga 
Mavriqët. Edhe At B. Palaj i rendit veças, 
kur thotë te ‘Legjenda e fiseve’ se Ma-
vriqi në këto anë “…banonte bashkë me 
Kapitin e Vajushit, me Plân e Luzân...”.   
Por bazuar në dokumentat që cituam 
më lart (por dhe në gojëdhana), është 
i njëjti popull, sepse në relacionet 1768 
te P. Onofrio dhe 1771 te Gj. Logoreci, 
kemi qartë shprehjen Plaia di Mauricio, 
pra Plâja e Mavriqit. Por në relacionin e 
Marko de Lukit më 1743, dalin si vendba-
nime më vete, Mavriqi me 18 shtëpi dhe 
138 banorë dhe Plaja me 17 shtëpi dhe 
242 banorë (M. Palnikaj, Pulti… f. 31).  
Kjo tregon se ishte i njëjti popull, por me 
vendbanime të ndryshme. 

14. Bëtoshë    - Me 1485 në rrjeshti-
met e defterit turk del një Buliç në këto 
anë, rrjeshtuar me Bjakë, Zhush e Rajë, 
dhe S. Pulaha e ka cituar si të pasigurt, 
me 13 zjarre e 650 akçe. Tek defteri tjetër 
turk i v.1582 del si Bëtosh, 3500 akçe, 
pa regjistrim zjarresh sepse vendi është 
kryengritës. Në 1628 te D. Vincenti del 
si Betucci; në 1745 te Anonimi del si Bi-
tosci (Bitoshi), po ashtu dhe me 1768 te 
P. Onofri. 

15. Bjakë   - Del në 1485 si Mllaka 
(lexim i pasigurt nga S. Pulaha), me 8 
zjarre e 500 akçe të ardhura. Në 1582 tati-
mi i rritet në 1800 akçe, por s’ka regjistrim 
banorësh pasi vendi është kryengritës. 

Në 1628 tek D. Vincenti del si Blachea; 
në 1634 tek Gjergj Bardhi del si Blachee, 
20 shtëpi dhe 230 frymë; në 1671 tek Sh. 
Gaspari del si Biaca; në 1695-6 si Bi-
achiae; në 1745 tek Anonimi, si Blachie, 
po ashtu dhe në 1768 tek P. Onofrio.

Fshati Biogeja (villa di Biogheia15) 
që përmendet te relacioni i Frang Bard-
hit i vitit 1638 është pikërisht Bjaka, ose 
Tetajt e sotëm, me 26 shtëpi dhe 190 
frymë; me kishën e vet të Shën Kateri-
nës “të mbulueme e mjaft të bukur, pak 
larg nga katundi, mbi një kodrinë16...” e 
cila kishte “një këmbanë mjaft të madhe 
së cilës i binin kur ishte koha; kjo ishte e 
bame tash dyqind vjetë, më parë se turku 
të merrte Shqipninë…”. Mëpas Bardhi 
tregon se “…pak larg prej këtij katundi 

14 Gjurmë fisesh…. Po aty
15 Studiuesi K. Luka nuk arrin ta identifiko-

jë dot Biogheia-n e F.Bardhit, por mendoj se 
ka plotësisht të drejtë kur citon se mund të 
ketë një kopjim të gabuar të dokumentit, ose 
gabim transkribimi.

16 ‘Relacion i Frang Bardhit… -qershor 
1638’ – nga “Relacione....- vëll.-II-të”, 1965, 
rel. nr.30, fq.153.

ishte Shën Klementi, kishë Katedrale e 
Pultit… Nga njëra anë, pak më larg se 
një të shtime pushke, kishte lumin e Drinit 
dhe nga ana tjetër një përrue që rridhte 
nën Biogejë”(po aty). 

Kuptohet nga përshkrimi se bëhet fjalë 
pikërisht për Vargun, me kishë katedrale 
të dikurshme, përballë Bjakës, dhe poshtë 
tyre lumi i vogël i krahinës së N-M, që 
derdhet në Dri aty afër. Kisha e Shën Kat-
erinës është pikërisht kisha në kodër të 
Janajve, ose Kisha e Janajve siç i thotë 
populli.

Por hartografët e kohës Coronelli dhe 
Cantelli e shënojnë fshatin Bjakë nën 
emrin e kishës tjetër të njohur të tij, atë 
të Shnapremtes (Santa Veneranda). Këtë 
kishë e citon dhe Sh. Gaspari në relacio-
nin e vitit 1671.   E pozicionuar në shpa-
tet e epërme të Kores së Mërturit, përballë 
me perëndimin e diellit, kjo kishë shër-
bente dikur dhe si një ‘orë diellore’ për 
banorët matanë lumit të krahinës, duke 
ardhur deri vonë thënja e tyre se: - “Kur të 
hipin dielli në Shnaprënde, kemë me ndá 
(kthye) rëndin e vadës së ujit”.

Siç shihet, ka dy forma shqiptimi që 
kanë ardhur deri në ditët tona: Blak-ë/a/
ja, dhe  Bjak-ë/a/ja.

Nga të vjetrit, deri vonë ruhej ky 
emërtim, ku kryesisht thoshin se Blaka, 
ose Bjaka, është “vëndi matanë lumit të 
Mërturit, prej Majës së Kores së Mërtu-
rit e deri në lumë”, pra nënkuptonin të 
gjitha territoret e fshatrave Tetaj, Rajë, 
Shëngjergj, e Bëtoshë. Por ndonjëherë 
kishin parasysh vetëm fshatin Tetaj ose 
vetëm Shëngjergj. Konsulli dhe studi-
uesi austro-hungarez Theodor Ippen, 
në një monografi të tij mbi Shqipërinë 
Veriperëndimore në vitin 1908, i ren-
dit fshatrat matanë lumit të Mërturit si 
‘Blakaj, Tetaj dhe Rajë’, ku me Blakaj 
nënkupton Shëngjergjin dhe Bëtoshën, 
dhe natyrisht, ky e ka shprehur siç ja kanë 
treguar vëndasit. Është e pazgjidhur kjo 
dilemë edhe sot e kësaj dite, pavarësisht 
se studiues të caktuar kanë mbajtur dhe 
qëndrime përfundimtare për shtrirjen e tij.

Prof. Kolë Tahiri në një shkrim të tij të 
nëntorit 2014 për portalin ‘Zemra Shqip-
tare’, me titull “Toponimi ‘BJAKE’ e Mër-
turit” duke përmbledhë të thënat e katër 
studiuesve kryesorë për këtë toponim, 
dhe nga një analizë e thjeshtë që u bën 
atyre, ka lënë të hapur për studiuesit një 
këndvështrim tjetër për ‘Bjake’:  nëse 
kemi të bëjmë me emër fisi apo emër 
vendi. Në këtë dilemë është nisur nga një 
citim i librit të Edith Durham “Brenga 
e Ballkanit”, e cila duke ju referuar ve-
prës “Illyricum Sacrum” (1817) shkruan: 
“….Përmenden gjithashtu dhe fiset Salca 
(tani Selci), Toplana dhe Dushmani të 
cilat janë akoma, si dhe ‘Blahia’ të cilën 
nuk mund ta përcaktojmë. Na thuhet se 
të gjithë fiset besnikërisht lëvronin fenë 
katolike….”; pra edhe vetë E.Durham e 
ka lënë të errët këtë gjë. 

Emri Blaka ndeshet shpesh në onomas-
tikë sidomos në Kosovë, dhe një studim i 
plotë onomastik i këtij termi me siguri do 
na jepte të dhëna interesante.

16. Anqit (fshat) -  Del më 1582 si 
Mirsketa, por ky është një lexim i pasig-
urt nga osmanishtja sipas S.Pulahës. 

Në relacionet misionare del si fshati 
Anichieti qysh më 1628 tek D. Vincenti, 
në 1634 tek Gjergj Bardhi si Manechiti, 

20 shtepi e 200 frymë; më 1671 te Gas-
pari, si Anichiet-i  me 12 shtëpi dhe 120 
frymë. 

Anqiti është sot një vënd i pabanuar, 
afër Shkëmbit të Rajës së Mërturit, me 
rrënoja dhe varre shumë të vjetra, me 
kishën së Ançitit që njihet në relacione si 
Kisha e Shën Dhimitrit (San Demetrio), 
ku dallohet këmbanorja e saj e pashëmbur 
akoma.  

Referuar Gjergj Bardhit më 1634, men-
doj se një popullsi me 200 frymë s’mund 
të jetonte në shkrepat rreth qytezës tash-
më të rrënuar, por vetëm në një vend më 
pak të thyer dhe me më shumë mundesi 
jetese e tokë, pra fshati mund të jetë sh-
trirë deri në Markajt e Tetajve të sotëm.  

Por territori i sotëm rreth Anqitit (An-
ichieti) duhet lidhur dhe me qytezën e 
Anichea-s mesjetare, e mbështetur me të 
drejtë dhe nga K.Luka si variant.

17. Anikea (qytet) -  Një ndër pesë 
qytezat e Pultit, ‘të gjitha të rrënueme’, 
përmendur më 1628 nga D. Vincenti si 
Anichea dhe më 1629 nga B. Orsini si 
Anichieia. Duke parë dhe renditjen në do-
kumenta, gjurmët e saj mendoj se duhen 
kërkuar rreth Anqitit, kryesisht te rrënojat 
e qytezës te vëndi i quajtur “Gjyteti” i ka-
lasë së Lekës, afër Shkëmbit të Rajës. 

Me këto pak të dhëna që kemi në dis-
pozicion, mund të shtrojmë dhe një hipo-
tezë tjetër: 

Në mesjetë leverdia e madhe me 
krimbin e mëndafshit do ti bënte Nikijt 
të jetonin me njëfarë statusi të zhvilluar 
për kohën. Nisur nga kjo, si dhe nga 
përngjasimi i fjalëve të qytezës Anikea 
(ose Anikieja) me popullsinë e Nikijve: 
- mos vallë qyteza e shkatërruar Anichea 
(Anikea) e përmendur më 1628 nga D. 
Vinçenti, apo Anichieia (Anikieja) e 1629 
tek B. Orsini, ka lidhje me Nikijt? Pra, 
nëse Nikijt kishin qytezën e tyre atë të 
Anikea-s? 

Të katër qytezat e tjera të rrënuara të 
Pultit që përmend D.Vincenti (1628) dhe 
B.Orsini (1629) ne i identifikojmë sot dhe 
me vëndodhjet e tyre që kanë mbërritur, si 
Kiri, Mengulla, Mavriqi, Varku, por qyte-
za me emrin Anikeja e përmendur vetëm 
tek këta dy relatorë dhe askund tjetër, 
është e vështirë që sot të unifikohet veçse 
me Nikijt e vjetër, me “Gjytezën” e tyre 
‘Anikeja’ te Kalaja e Lekës në Rajë, dhe 
territorin e Anqitit (Anichieti) me rrënojat 
e veta. ‘Vorri i Gjeneralit’17 në varrezat e 
Anqitit na tregon sadopak për rëndësinë e 
këtij vëndi.       

Në mungesë të një dokumentacioni më 
të plotë, gërmimet arkeologjike në këto 
vënde në Rajë mund të na jepnin jo pak 
të dhëna. Vëmëndja e studiuesve pritet jo 
vetëm për pesë qytezat e rrënuara të Pul-
tit, por dhe për Qytetin e humbur të Pul-
tit (Civitas Polatensis), të përmendur në 
shumë dokumente të vjetra, dhe që nuk 
është bërë asgjë konkrete për ta identifi-
kuar.   

18. Rajë   - Del më 1485 në defterin os-
man si Noranja, 25 zjarre dhe 1250 akçe 
të ardhura. 

Tek relatorët misionarë, del qysh më 
1628 te D. Vincenti si Ragna, më 1634 
tek Gjergj Bardhi, si Ripa (mendohet si 
një gabim në shkrim i relatorit, ndoshta 
ngatërrim me Apripën e përtej Drinit), më 
1671 te Sh. Gaspari si Ragnia. Pas 1745 

17 M.Palnikaj, Pulti… f.137
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dhe më 1768 tek P. Onofrio del si Ragna, 
më 1771 tek Gj. Logoreci si Aragna, po 
ashtu dhe tek Lekë Bardhi më 1775. 

Raja tek hartografët Cantelli, Coronel-
li dhe të tjerë, jepet me emrin e kishës, 
pra Santa Veneranda (Shnapremtja), por 
shpesh duke u ngatërruar në pozicionim 
me Santa Venerandën e Bjakës (Tetaj).

Lidhur me etimologjinë e fjalës Rajë, 
ka pasur dy ide: 

E para që rrjedh nga fjala turke raja ose 
‘rayah’ dhe e dyta nga një term bimësie. 
Bëhet fjalë për emrin popullor të një dush-
ku, të njohur si Rrâja e Kuqe një lloj 
lisi, lat. Quercus (Quercus appenina 
ose Quercus pubescens). Ndryshe 
quhet dhe qarr (Quercus cerris).  

Një hipotezë e mundshme që mund 
të mbështesë variantin e parë, atë me 
prejardhje turke, është se zona mund 
të ketë pasur rëndësi strategjike për 
t’u kapur shpejt nga osmanët, pasi 
ishte në kryqëzim të dy luginave, të 
Drinit dhe Valbonës, në të cilat kalo-
nin degëzime rrugësh antike (siç e 
mbështesin dhe studiues seriozë18) 
në brendësinë e vëndit e mëtej. Vi-
nin nga Iballja dhe kalonin Drinin në 
Fierzë –Rajë, vazhdonin në Pultin e 
Epërm, ose në luginën e Valbonës 
për në Pejë, Prizren etj. Gjithashtu 
ishte dhe kufiri i dy ish-principatave 
të Dukagjinit dhe Spanëve, por një 
kufi jo shumë i qartë, nisur dhe nga 
veshja e dyshimtë që i bën gojëdhëna për-
katësisë së kështjellave, sa nga njëri Lekë 
tek tjetri, Lekë Spani apo Lekë Dukagjini.  

Pra ky vënd mund të ishte edhe vëndi 
i parë i “rajáve” në këto male, subjekte 
taksapagues ose milet i krishtërë që u 
detyrohen tatimeve perandorake osmane. 
Domethënëse për këtë janë dhe emërtimet 
‘Kisha e Rajave’ dhe tjetra ‘Kisha e Kaur-
risë’19, vendrrënoja kishash shumë të vje-
tra, me varreza, që ndodhen në këtë fshat. 

Gjithsej ky fshat bashkë me Anqitin ka 
pasur dhjetë kisha (M. Palnikaj, Pulti…. 
f.94-97), ku të paktën shtatë nga këto 
mendohet se janë ndërtuar para pushtimit 
turk.  Vetë rrugëkalimet, pozicioni mes dy 
lumenjve dhe toponimia e zonës përreth 
me rrënojat e saj, tregojnë se ka qënë një 
pikë strategjike e rëndësishme. Shkami 
i Lekës, rrënojat e Kalasë së Lekës me 
Gjytetin e Kalasë (ose Anikea), dhe rrëno-
jat e Anqitit jo larg, – të gjitha këto e japin 
më së miri rëndësinë e këtij vëndi.

***

Si përfundim, duke parë ecurinë e fsha-
trave të Nikaj -Mërturit në pesë shekujt e 
fundit, saktësia më e madhe rreth numrit 
të këtyre vendbanimeve gjëndet tek ato 
dokumenta që janë bërë për arsye tak-
simesh, pra në defterët osmanë. Në vitin 
1485 zona ka pasur 9 fshatra, duke përf-
shirë këtu dhe fshatrat e dyshimta si sh-
trirje në këto anë, Martish (Mërtur?) dhe 
Buliç (Bëtoshë?), në vitin 1529-36 kemi 6 
fshatra të evidentuara dhe më 1582 kemi 
11 fshatra. 

Në relatimet e misionarëve, evidencën 
më të saktë e kemi atë të vitit 1628 tek 

18 F.Nopcsa – Aus Šala….1910, f.15-16;  
Arthur Evans - Antiquarian researches in Il-
lyricum: Part III-IV, 1885, f.66-67;  J. Adami - 
Historia e rrugëve të Shqipërisë (I), në Bulet.
Sh.Sh. nr.1, 1953, f.59-60

19 M.Palnikaj, Pulti….f.96

D.Vincenti, i cili numëron 12 fshatra 
(ville), mëpas në vitin 1671 tek Sh. Gas-
pari kemi 8 fshatra, më 1768 tek P. Ono-
frio kemi 10 fshatra. Relacionet e mis-
ionarëve të tjerë nuk po i shqyrtojmë pasi 
ata japin citime kryesisht në funksion të 
lëvizjes së famullive dioçezane. 

E parë në total, sipas dokumentave, 
gjatë këtyre shekujve kemi rreth 16 to-
ponime vendbanimesh. Nga këto, gjashtë 
toponime kanë ardhur deri sot si emër-
time fshatrash (Brisë, Salcë, Palç, Rajë, 
Bëtoshë dhe Curraj, ku katër të parat 

kanë pasur një egzistencë të përhershme). 
Katër vendbanime të tjera fshatrash të 
vjetra, sot janë lagje (Kotec, Varg, Zhush, 
Kuq), dhe gjashtë të tjera kanë ndërruar 
emër si fshatra, janë transformuar ose 
janë zhdukur (Nikaj, Luzajë, Bjakë, Mër-
tur, Anqit, Pjaja e Mavriqit). 

Ndër shekuj zona e N-M ka pasur dhe 
të paktën pesë qyteza dhe kështjella:  
1.Kalaja e Lekës në Rajë dhe “Gjyteti” i 
saj, i njohur si Anikea (Anichea) e dikur-
shme;  2.“Qytetëza” në Mulaj ose “Rrahi i 
Shehrit”;  3.”Gjyteti i Madh” dhe “Gjyteti 
i Vogël” në anën lindore të malit të Rrukut 
mbi Curraj të Poshtëm;  4.Varku (Varcu);  
5.“Gjytetëza” mbi Salcë.  Dy nga këto, 
ajo e Varkut dhe e Anikeas në Rajë, kanë 
pasur lulëzimin e tyre në mesjetë dhe 
janë rrënuar (sipas dokumentave) kur 
është futur turku, ndërsa tre të tjerat kanë 
një origjinë ilire që nga shek.III-IV pas 
Krishtit, sipas studiuesve. 

E parë nga këndvështrimi i pesë har-
tave të vjetra të ndryshme të shekullit 
të XVII-të, vetëm Salca del në të gjitha 
hartat. Dalin shpesh dhe Palçi, Bjaka, dhe 
Santa Veneranda e Rajës por dhe e Teta-
jve. Del Maja e Agrit, por nganjëherë e 
pozicionuar gabim mbi Theth, si dhe 
gjurma e lumit të zonës, në të gjithë har-
tat. Ndeshet në dy harta dhe vëndi i papër-
caktuar ‘Kitragni’ (pozicionuar në Currajt 
e Poshtëm të sotëm, me kishë), si dhe një 
tjetër ‘Sinerani’ (?), me kishë, pozicionu-
ar afër Rajës së sotme. Jepet dhe toponimi 
‘S. Maria’ me kishë, diku mes Salcës (apo 
Palçit) dhe Toplanës.

Vlen të theksohet se në të gjitha hartat e 
vjetra që nga shekulli XVII-të, zona e N-M 
tregohet si ‘kufiri’ ngatërrestar mes sanx-
hakut të Shkodrës dhe atij të Dukagjinit 
(Pejës). Kjo luhatje kufinjsh shihet p.sh. 
në dy harta të Cantellit më 1689 dhe 1692 
ku Bjaka dhe Raja na dalin ‘përtej ku-

firit’ pra pjesë e sanxhakut të Pejës. Në 
harta kufiri i sanxhaqeve paraqitet me një 
vijë të pikësuar, që shkon paralel me lu-
min Krasniqe apo Grastenchia në harta. 
Banorët në atë kohë donin të qëndronin 
të bashkuar me Shkodrën, pra me Pultin 
siç ishin në shekuj. Por, pasi ekspeditat 
shkatërrimtare të Begollëve të Pejës (të 
dokumentuara) kishin arritur ta shkëput-
nin zonën e Gashit dhe të Krasniqes si një 
përkatësi me pjesën tjetër të Pultit, tashmë 
zona e Nikaj-Merturit ishte drejtpërdrejt e 
ekspozuar përballë sulmeve të kësaj di-

nastie pashallarësh. Ngritja dhe zhvillimi 
i qytetit të Gjakovës, si dhe instikti i mbi-
jetesës së këtyre malësorëve dhe aftësia e 
tyre për të ruajtur sa të mundnin unitetin 
etno-kulturor pavarësisht tallazeve, bëri 
që të krijohej një njësi tjetër përbashkue-
se dhe vitale, si ajo e “Malësisë së Gja-
kovës” e cila vazhdon sot e kësaj dite. 

Edhe pse e vogël si territor dhe e mb-
yllur mes malesh, zona N-M duket se ka 
pasur një jetë jo pak aktive në mesjetën 
e vonë, referuar dokumentave: - prania 
e dy qytezave mesjetare (Varg, Anikea) 
nga pesë të tilla për gjithë Pultin; prania e 
dy qëndrave fetare pra manastireve (Varg 
dhe Luzajë) nga gjashtë të tilla në gjithë 
Pultin, si dhe rrënojat dhe gjurmët e rreth 
41 kishave e kapelave në krahinë e japin 
vetë këtë panoramë zhvillimi. Me dys-
him, por mund të themi se dhe Manastiri 
i Artivojës i përmendur te relacioni i B. 
Orsinit më 1628, ka qënë diku mbi logjet 
e Salcës, pasi ekziston toponimi Suka e 
Marvejës. Përputhet dhe në renditje, vjen 
pas atij të Shalës dhe para atyre të Vargut 
dhe Luzajës.

Sipas traditës, përsa i përket peisazhit 
të zonës, zona nuk ka pasur këtë pamje që 
ka sot, pasi thonë se kur ka ardhë i pari i 
Nikajve këtu, vëndi ka qënë krejt i zhve-
shur ‘pa një shkop druni…. krejt livadhe 
e kullotë’ (Rr. Zojzi, Anketa…. ). Por tek 
një hartë e V.M. Coronellit e vitit 1688 
krahina tregohet e veshur me pyje (sim-
boli i pemëve në hartë). 

 Zona N-M, gjithashtu dhe mikroto-
poniminë e ka të pasur dhe interesante. 
Studimi i tyre do na ‘kthente’ në kohëra 
shumë të hershme, duke qartësuar sh-
tresëzimet e shekujve në këto emërvënde. 
Shumë emra i gjejmë dhe në vënde të 
tjera, si p.sh. Bllatë, Marvejë, Davidhe, 
Kasnec, Brashtë, Bushat, Plaksa, Rahovë, 
Pjoll, Karron, Gradë (e Vranës), etj.  Bie 

fjala, toponimi ‘Gradë’ gjëndet si fshat i 
veçantë në relacionin e Frang Bardhit më 
1634 renditur jo shumë larg nga këto anë. 
Por sot me këtë emër kemi dhe një pjesë 
bjeshke mbi Vranë të Nikajve bashkë me 
kreshtën e malit që ngrihet madhështore 
mbi të, e cila është filmuar për bukurinë e 
saj  të rrallë (lugina e burimit të Lumit të 
Bardhë) qysh në fillim të shekullit 20-të 
nga Th.Ippen. 

Apo emërtimi Bushat (sot lagje e Le-
kbibajve) i cili ndeshet në onomastikë 
shumë të hershme në rrethinat e Shkodrës. 

Nisur nga emrat e kryefamiljarëve 
të regjistruar në regjistrat osmanë 
pas pushtimit, studiuesi S. Pulaha20 
na tregon se vëllazëri të Bushatëve 
në fshatrat e zonës N-M, i gjejmë 
në Nikij, Noranja (Raje), Zhush dhe 
Salcë; ashtu si vëllazëri të Prekalëve 
dhe Kuçëve i gjejmë në Brisë, si dhe 
Shirgjët në Mllakë (Blakë), apo dhe 
Davidët në Noranja (Rajë).  

Nuk jam në dijeni nëse është 
mbledhur më përpara ky material 
mikrotoponimik i zonës N-M, por 
nëse jo, mbledhja e tij do të ishte 
me interes të madh historik, shken-
cor dhe kulturor. Brezat e vjetër që 
po ikin, shpopullimi i zonës, pra dhe 
ikja e kujtesës dhe harresa mbi këto 
vënde, e bën këtë punë një imperatif 
të kohës. Këtë punë besoj se mund 
ta kryejë shumë mirë stafi i shkollës 

së mesme të zonës N-M, në Lekbibaj, në 
bashkëpunim dhe me ndihmën e organeve 
arsimore dhe administruese të Tropojës. 
Mëpas ky material i grumbulluar në 
bazë fshatrash, do sistemohej, dhe pse 
jo, të hidhej në programe të dhënash 
kompjuterike aplikimesh gjeografike 
(p.sh.në ArcGIS), ku emri përkatës lidhet 
direkt me pozicionimin në terren të 
vendodhjes.

Mbledhja e Mikrotoponimisë si dhe 
Hartimi dhe Mbledhja e saktë e gjithë 
Pemës Gjenealogjike të Vllaznive dhe 
familjeve të fiseve Nikaj e Mërtur, do të 
ishte një ndër visaret më çmuara që do i 
linim brezave të ardhshëm, për të kuptuar 
se kush jemi, nga erdhëm, kush ishin të 
parët tanë që jetuan në këtë amfiteatër 
natyre të ashpër dhe madhështore, mu 
në zemër të Alpeve, dhe që formuan një 
njësi unitare, që mban sot emrin ‘Nikaj-
Mërtur’.  Kjo punë në përmbyllje të 
saj, do të ishte shumë me vlerë dhe për 
shkencëtarët, antropologët, gjuhëtarët, et-
nologët, për turizmin historik dhe muzeal, 
etj. Hartimi i hollësishëm i pemës gjene-
alogjike të zonës N-M, do të ishte dhe me 
interes të ardhshëm mjekësor, statistikor 
dhe depistimor popullsie, siç ka ndodhur 
dhe në vende tepër të zhvilluara si Islan-
da, Irlanda etj. 

Si përfundim, siç thekson dhe Ludëig 
von Thallóczy  një shekull më parë, kemi 
të drejtë të themi se rrallë popuj në Eu-
ropë e kanë ruajtur vetëdijen e rrjedhës së 
breznive të veta, ashtu si populli shqiptar, 
e veçanërisht malësori shqiptar, qindra 
vite që në mesjetë e deri sot, si një kujtim 
i thellë mbijetese i trungut të vet etnik. 

20 Selami Pulaha: “Mbi gjallërimin e lid-
hjeve farefisnore dhe krijimin e fiseve në Shq-
ipërinë e Veriut në shek. XVI-XVII”, -rev.”St.
Hist.”, nr.2, 1975, f.128-129

Hartë (pjesë) - ‘’Albania_Propria_ouero_Superiore[...]” (Giacomo Cantelli, Roma 1689)
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BASHKËBISEDIM

Mundësoi Botimin: 
KUJTIM FUNIÇI

Nuk më kishte rastisur më parë që të 
ndërmerrja një udhëtim për në Prishtinë 
enkas për një intervistë. Kjo ndodhi pak 
ditë më parë me insistimin e Përfaqë-
suesit te Autorizuar të Kompanisë “Koso-
vo Management Consulting”, Kushtrim 
Kozmaçi. Pas njohjes dhe prezantimi krejt 
të rastësishëm në rrjetet sociale si pasojë 
e thirrjes që ai kishte bërë për kompani-
në e tij, Kushtrimi insistoi që të shkoja 
e ta takoja personalisht në Prishtinë me 
qëllim që edhe intervista të dilte sa më 
origjinale. 

Në raste të tilla kur më duhet jo rral-
lë që të bëj intervista në distancë, këtë 
e kam bërë me lehtësi sepse interneti të 
ofron këtë mundësi por me Kushtrimin 
duket se kjo nuk funksiononte. Udhëtimin 
vajtje-ardhje brenda ditës ne Prishtine 
nga Tirana e bëra me ditën e premte date 
17 janar. Mbase koincidence, por bash 
në 552-vjetorin e vdekjes së Heroit tone 
Kombëtar Gjergj Kastrioti Skënderbeu....

 I imët dhe elegant në paraqitjen e tij 
të jashtme mund të them me plot gojë 
se një gazetar e ka vështirë ta ndjekë 
Kushtrimin qoftë edhe ne prononcimin e 
tij për një intervistë. Kjo sepse edhe gjatë 
bisedës paraprake si dhe gjatë regjistrimit 
ai i përgjigjej telefonatave të panumërta 
që na ndërprisnin kohë pas kohe. Mbase 
këtu ka vend ajo thënia e hershme sipas 
së cilës në përgjithësi, të diplomuarit për 
shkencat  ekzakte  janë më të suksesshëm 
dhe me praktike në jetë se ato të shkencave 
shoqërore dhe të letrave...

Por nga ana tjetër, pavarësisht 
shpërndarjes dhe angazhimeve të tij të 
ngjeshur që reflektonte edhe në ato pak 
orë që ishim bashke, intervista nuk më 
mori kohë sepse dukej se Kushtrimi kishte 
çdo përgjigje koncize në gojë dhe në këtë 
pikë nuk pata fare nevojë që t’ia bëja 2 
herë të njëjtën pyetje.

ARBEN  LAGRETA*

Në fillim do të ishte me interes për 
lexuesin një resume e vogël e juaja. 
Kush është Kushtrim Kozmaçi? 

Kam lindur dhe i rritur në Prishtinë, 
jam 33 vjeç dhe i martuar nga viti 2018, 
me gruan e ëndrrave të mia.

Dikur punonim bashkë me gruan 
në Ministrinë e Arsimit, Shkencës dhe 
Teknologjisë në Departamentin e Finan-
cave, ku unë vazhdoj të punoj tutje me 
një kontratë pa afat (akt emërim), si zyr-
tar i lartë për Buxhet dhe Financa, kurse 
gruaja ime me kontrate me shërbime të 
veçanta.

Në shkurt të vitit 2019, Zoti na bekoi 

me një vajzë Hanën, ku gruaja ime si 
gjithmonë e përkushtuar në familje, u 
detyrua që t’i përkushtohet vajzës sonë 
duke u pajtuar edhe me fatin që do të 
mbetet pa punë.

Unë si burri i saj nganjëherë ndihesha 
fajtorë, për humbjen e punës së gruas. E 
tmerrshëm kjo ndjenjë...

Mendova gjatë e gjatë, dhe duke pas 
parasysh se gruaja ime ishte një studente 
e diplomuar me suksese të shkëlqyera në 
Universitetin e Prishtinës, një punëtore 
shumë e madhe dhe e zonja në Ministrinë 
e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë di-
kur, vendosa që të investoj dhe të hap një 

biznes me emrin “Kosovo Management 
Consulting”, me pronare gruan time. 

Për ti ndihmuar rreth hapjes dhe të 
gjitha proceduarve u regjistrova si Për-
faqësues i Autorizuar i Kompanisë me 
datë 9 dhjetor 2019. Kompania “Kosovo 
Management Consulting” e regjistruar 
nga data e lartpërmendur mendon të fil-
lojë nga aktiviteti të shtunën tjetër datë 2 
shkurt 2020.

Ku do të konsistojë aktiviteti i 
“Kosovo Management Consulting”?

Aktivitetet kryesorë të kësaj kompanie 
do të jenë këshillimet për biznes, këshillat 
e tjera për menaxhim si dhe aktivitetet e 
kontabilitetit, libër mbajtjes dhe auditivit 
si dhe këshillime tatimore.

Por gjatë bisedës më përmendet 
edhe aktivitete të tjera. Çfarë tjetër më 
konkretisht për lexuesin?

Aktivitetet e tjera me të cilat do të ve-
projë kompania jonë janë:

-Aktivitetet tjera shërbyese në 
mbështetje të bizneseve, organizimi i 
konferencave dhe panaireve afariste, ak-
tivitetet mbështetëse arsimore, arsimi 
tjetër p.k.t, aktivitetet e përkthimit dhe 
interpretimit, aktivitetet e specializuara 
të dizajnit, aktivitetet e programimit 
kompjuterik, ëeb portalet, teknologjia 
tjetër informative dhe aktivitetet shër-
byese kompjuterike, aktivitetet e kom-
binuara shërbyese të administrimit të 
zyrave, aktivitetet e udhëheqjes së ndër-
marrjeve dhe aktivitete juridike. 

Le të vijmë tani në ditën që keni 
caktuar për çeljen zyrtare të “Kosovo 
Management Consulting” të shtunën 
datë 1 shkurt në Prishtinë. Ç’mund të 
na thoni në mënyrë paraprake për këtë 
ditë të shënuar për juve?

Mendojmë  dhe jemi duke punuar 
shumë në organizimin e Kampanjës së 
Kompanisë me rastin e hapjes dhe fillimit 
të aktiviteteve të saj. Konkretisht jemi në 
bisedime me shumë këngëtar/e të skenës 
së artë të muzikës shqiptare për të kën-
duar në eventin e kompanisë, gjithmonë 
duke investuar në marketingun e kompa-

nisë e besoj që kjo do të shpërblehet.
Si diçka që ja vlen të ceket, kemi bërë 

thirrje në rrjetet sociale dhe reklama të 
tjera që talentet e rinj të muzikës të ap-
likojnë për promovimin e tyre në eventin 
tonë duke e dërguar një demo të këngës 
së tyre në kontaktin tonë. Përzgjedhja e 
tyre do të bëhet nga këngëtarët e artë që 
jemi duke i kontaktuar çdo ditë dhe do t’i 
kontraktojmë në ditët në vijim për eventin 
tonë.

A do të ftoni shumë këngëtarë dhe 
artistë shqiptare në spektaklin e datës 
1 shkurt 2020, në Prishtinë?

 Në fakt do të jetë një numër i limituar 
artistësh që do të promovohen në eventin 
tonë por nuk do të ndalemi me kaq. 

Biletat e koncertit i cili do të vazhdoj pas 
kampanjës së kompanisë kemi menduar 
që të kenë çmimin 10 Euro. Mendojmë që 
15 %  nga fitimi total nga shitja e biletave 
t’i investojmë në artistët e përzgjedhur 
natën e eventit, duke ju ndihmuar në 
incizimin e albumit të tyre dhe të tjera 
kërkesa që i kanë të nevojshme dhe të 
domosdoshme. 

Po ashtu atë natë do të promovohet 
edhe Shqiptari i cili jeton në gjermani 
Kristian Thaçi, me origjinë nga Kosova si 
formulist i Nivelit F4. Do të vazhdojmë ti 
ndihmojmë me 15% tjera të fitimeve nga 
biletat, duke e sponsorizuar për garat në 
F3.

Nuk do të jenë të mjaftueshëm këto 
mjete për të, por gjatë koncertit do të 
kërkojmë sponsorë të tjerë për djaloshin e 
talentuar Kristian Thaçi, që ditët e fundit 
ishte në takim punë në Prishtinë me ne.

Gjatë korrespondencës sonë të parë 
ju më keni folur edhe për një djalë të 
pamundur, i cilin do ta ndihmoni. Për 
çfarë është fjala?

Po, është një djalë i ri, i cili ka lindur në 
karrocë sepse është me aftësi të kufizuara 
që njëzet vite e më tepër dhe mendojmë 
që ta ndihmojmë me 15 % të tjera nga 
fitimi i shitjeve të biletave. Pra jo drejt-
përdrejte me mjete, por duke e punësuar 
në kompaninë tonë me një pagë mesatare 
të Kosovës.  Ky djalë quhet  Erblin .... 
identitetin e të cilit nuk do ta zbuloj në 
tersi. Ai ka trokitur në derën tonë përmes 
rrjeteve sociale dhe ka kërkuar ndihmë 
duke kërkuar ta ndihmojmë që të shkoj në 
Gjermani për të punuar. Menduam mirë e 
mirë dhe në fund vendosëm që ikja e tij 
nuk ishte zgjidhje. Mendojmë se do ti ia 
dalim ta ndihmojmë dhe ta punësojmë në 
Kosovë konkretisht në Gjakovë në qyte-
tin e lindjes së tij.

Shumë interesant ky prezantim dhe 
në kaq pak kohë Kushtrim, unë ndje-
hem i sqaruar plotësisht. A keni gjë për 
të shtuar tani që jemi ballë për ballë?

Unë u mundova t’ju prononcohem dre-
jtpërdrejt sepse ju vlerësoj si gazetar në 
bazë të prezantimit tuaj dhe u mundova 
shpejt që t’jua jap këto të dhëna. Punë të 
mbarë dhe shpresojmë që do të nxjerrësh 
më të mirën nga vetja me historinë tuaj 
për Kompaninë “Kosovo Management 
Consulting” (KMC).

Bashkëbisedoi ARBEN  LAGRETA, 
PRISHTINE, 17 JANAR 2020

*Autori është Koordinator i Rajonit te 
Veriut dhe i Marrëdhënieve me Jashtë në 
Unionin e Gazetarëve Shqiptare (UGSH). 

I LINDUR PËR TË SFIDUAR DHE FITUAR
- BASHKËBISEDIM ME PËRFAQËSUESIN E AUTORIZUAR TË KOMPANISË 
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Kushtrim Kosmaçi


